



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 190-400, 240-500

A szerkesztést és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. december 22.

bb 1. tizenhat ország művészeinek 38 filmje az új év első három hónapjának műsorában - az év végéig mintegy 150-160 premlert tartanak a mozikban.

i di/gk vm sr

1962. december 22.

a mokép-nél az új év első három hónapjának műsoráról tájékoztatták az mti munkatársát.

- január elejétől március végéig 16 ország művészeinek 38 filmje kerül a közönség elé. az év végéig egyébként mintegy 150-160 premlert tartanak a mozikban. bemutatunk öt magyar filmet, közülük a „párbeszédet”, -et Herskó János írta és rendezte, a főszerepeket Sinkovits Imre, Semjén Anita és Sztankay István alakítja. a „kertesházak utcája”, című újdonság Csurka István története. a főhősöket Gábor Miklós, Bara Margit és Pálos György keltette életre. az „isten őszi csillaga”, mai falusi tárgyú film. írója Galambos Lajos, rendezője Kovács András. főszereplői: Törőcsik Mari, Avar István, Páger Antal és Pécsi Ildikó. a „mici néni két élete”, vígjáték. hámos György írta, Mamcserev Frigyes rendezte. Mici Néni Kiss Mányi játssza, partnerei: Páger Antal, Fónay Márta, Mezei Mária, Somogyi Nusi. műsorra tűzik az „egyiptomi történet”, című koprodukciós filmet, amelynek rendezője Mészáros Gyula; a főszerepeket Latabár Kálmán, Pécsi Sándor, Mezei Mária, Krencsey Marianne, Kiss Mányi, Fónay Márta, továbbá a „Légy jó mindhalálig”, Kis Hósei: Tóth Laci és Kiss Antal, valamint több egyiptomi művész alakítja.

- a kubai köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából január elsején jelenik meg a hazai mozik vásznán az első, egész estét betöltő kubai játékfilm, a „Pedro a Sierrába megy...”. a műsorban szereplő többi külföldi film között számos világhírű alkotás is található. ezek közé tartozik az „egy csepp méz”, című angol film, amely 1962-ben Cannes-ban és Karlovy-varyban nyert díjat, a „Kopár sziget”, című japán film, amelyet a tavalyi moszkvai filmfesztivál nagydíjával tüntettek ki. a „Válás olasz módra”, című olasz film Cannes-ban a legjobb vígjáték címét kapta. nagy érdeklődésre tarthat számot az „ez is szerelem”, amely az új hangú realista angol filmek közé tartozik és a „keserű szerelem”, című francia film, amely egy néger fiú és egy fehér lány szerelméről szól.

/folyt. köv./

/bb 1. tizenhat.....1.folyt./vm

- a szovjet művészek alkotásai közül megismerheti a közönség a „bírósi ügy”, című társadalmi drámát, a „hét dada”, című, ötletekben gazdag színes vígjátékot, s „az ismeretlenség határán”, című újdonságot, amely a szuperszonikus repülőgépek pilótáinak életéből merítette cselekményét.

- az év első három hónapjában hét filmet csak szélesvászon változatban mutatnak be a mozik. ezek: „a nap szerelmese”, című színes amerikai film, amely van gogh életművét, munkásságát hozza közel a nézőkhöz, a „szóljon a dob”, című szovjet film a pionírmozgalom kezdeti korszakáról, „a szív labirintusa”, című csehszlovák filmdráma, a „cartouche”, című kalandos francia film, „a bér-gyilkos”, című izgalmas olasz társadalmi dráma, a „kisvárosi lady macbeth”, című jugoszláv film, a világhírű lengyel művész, andrzej wajda rendezésében és a „fivérek”, című csehszlovák film, amely falusi környezetben játszódik.

- a lengyel filmművészet képviselőjében bemutatjuk a „kés a vízben”, című újdonságot, amely európa-szerte feltűnést keltett, „az emlékek éjszakája”, című lélektani drámát, a „harmadik csengetés”, című szindarab filmváltozatát és „az állomáson”, című újdonságot, amely a második világháború idején játszódik. ezenkívül a közönség elé kerül a „napfény és árnyék”, című kétszereplős bolgár film; ez karlovy-varyban nyert díjat, továbbá „a te szerel-med is”, című defa-film, amely a megosztott berlin életének egyik jellegzetes epizódját dolgozta fel.

- műorra tűzzük „a szórakozott professzor”, című amerikai filmjátékot, walt disney produkcióját, az „egy pohár víz”, című nyugatnémet vígjátékot, scribe színművének filmváltozatát, az „elloptak egy bombát”, című satirikus román filmet, amelyet ion popescu-gopo rendezett. ezenkívül bemutatjuk a „a harmadik fiú”, „az élet újra kezdődik”, a „pavluha”, és a „vidám történetek”, című szovjet, az utolsó tél”, című dán, a „háromszor kel fel a nap”, című csehszlovák, a második vágány”, című ndk és a „cári kegyelem”, című bolgár filmet./mti/

- . -

- 2 -

bb 2. karácsonyi népszokások - a téli napforduló ünnepe - a méz a boldogságot jelképezte

1 lv/tm/m/sr

1962. december 21.

a karácsonyi napokhoz sok érdekes népszokás fűződik, azt azonban csak kevesen tudják, hogy december végét már az őskorban is megünnepelelték, a természetben élő ember megfigyelte, hogy a téli évszakban a napok előbb egyre rövidebbek lesznek, majd utána fokozatosan hosszabbodnak, mivel a napszakokban ez a változás évről-évre ismétlődött, lassan kialakult a téli napforduló megünneplése, az emberek számára a téli napforduló új reményeket hozott, mert a rövidesen megérkező tavasz közeledtét hirdette.

a téli napforduló körül később különböző népszokások és regék alakultak ki. egyes helyeken például bikának, vagy kecskének öltöztek, s a két szarv közé tükröt helyeztek, amely az eltűnt, majd újból előkerült napot jelképezte. a bikának, vagy kecskének öltözött személy a szoba közepén felbukott, mintha elpusztult volna, majd különböző regős énekekkel felélesztették, ezzel is jelképezve, hogy a rég nem látott nap - újból megkerült. az alföldön és a dunántúlon egyaránt szokás volt a karácsonyi köszöntő, amivel a gazda házára isten áldását kérték. a jókívánságok közé tartozott az „összeboronáló”, regős is; a házaknál fiukat és lányokat „énekeltek egybe”.

az egyes néphiedelmek szerint karácsony éjszakáján az állatok megszólalnak. ennek előfeltétele volt, hogy a gazdának egy ujonnan elkészített boronát be kellett vinnie az istállóba, azt fogával felfelé fordítani, majd háttal ráfeküdni, csak így értehetette meg az állatok „beszédét”. ugyancsak az állatokkal kapcsolatos a két következő népszokás is. eszerint karácsonykor a vödörbe piros almát kell helyezni, s a lovakat és a szarvasmarhákat „arról”, kell itatni, mert ettől olyan kerek, vagyis kövérek lesznek, mint az alma. a másik hiedelem szerint karácsonykor nem szabad gyapjút fonní, mert „attól a birkák elpusztulnak”.

nálunk talán egyik legelterjedtebb, s még ma is élő hagyomány a betlehémzés. ez valamikor ugyanolyan vallási szertartás volt, mint a húsvéti passió, de később népszokássá alakult át.

különleges szertartása volt a karácsonyi vacsorának is. ezen az estén az étrend kötött, s az asztalon feltétlenül lennie kellett méznek, és almának. a méz a boldogságot jelképezte. az almát annyi felé vágták, ahány tagja volt a családnak, s ez jelképezte a család egység-tartozását.

regi ezekről a karácsonyi népszokásokról ma már csak falvakban, a kisebb, elszórt településeken tudnak, a tudomány számára viszont értékesek. éppen ezért a néprajzi múzeum hálásan veszi, ha az idősebb emberek a karácsonyi népszokásokat, regéket és versikéket megírják a néprajzi múzeumnak. /mti/

- . -

- 3 -

/bb 1. tizenhat.....1.folyt./vm

- a szovjet művészek alkotásai közül megismerheti a közönség a „birósági ügy”, című társadalmi drámát, a „hét dada”, című, ötletekben gazdag színes vígjátékot, s „az ismeretlenség határán”, című újdonságot, amely a szuperszonikus repülőgépek pilótáinak életéből merítette cselekményét.

- az év első három hónapjában hét filmet csak szélesvászon változatban mutatnak be a mozik. ezek: „a nap szerelmese”, című színes amerikai film, amely van gogh életművét, munkásságát hozza közel a nézőkhöz, a „szóljon a dob”, című szovjet film a pionírmozgalom kezdeti korszakáról, „a sziv labirintusa”, című csehszlovák filmdráma, a „cartouche”, című kalandos francia film, „a bér-gyilkos”, című izgalmas olasz társadalmi dráma, a „kisvárosi lady macbeth”, című jugoszláv film, a világhírű lengyel művész, andrzej vajda rendezésében és a „fivérek”, című csehszlovák film, amely falusi környezetben játszódik.

- a lengyel filmművészet képviselőiben bemutatjuk a „kés a vízben”, című újdonságot, amely európa-szerte feltűnést keltett, „az emlékek éjszakája”, című lélektani drámát, a „harmadik csengetés”, című szindarab filmváltozatát és „az állomáson”, című újdonságot, amely a második világháború idején játszódik. ezenkívül a közönség elé kerül a „napfény és árnyék”, című kétszereplős bolgár film; ez karlovy-varyban nyert díjat, továbbá „a te szerel-med is”, című defa-film, amely a megosztott berlin életének egyik jellegzetes epizódját dolgozta fel.

- műsorra tűzzük „a szórakozott professzor”, című amerikai filmjátékot, walt disney produkcióját, az „egy pohár víz”, című nyugatnémet vígjátékot, scribe színművének filmváltozatát, az „elloptak egy bombát”, című satirikus román filmet, amelyet ion popescu-gopo rendezett. ezenkívül bemutatjuk a „a harmadik fiú”, „az élet újra kezdődik”, a „pavluha”, és a „vidám történetek”, című szovjet, „az utolsó tél”, című dán, a „háromszor kel fel a nap”, című csehszlovák, „a második vágány”, című ndk és a „cári kegyelem”, című bolgár filmet./mt1/

- . -

- 2 -

bb 2. karácsonyi népszokások - a téli napforduló ünnepe - a méz a boldogságot jelképezte

1 lv/tm/m/sr

1962. december 21.

a karácsonyi napokhoz sok érdekes népszokás fűződik, azt azonban csak kevesen tudják, hogy december végét már az őskorban is megünnepezték. a természetben élő ember megfigyelte, hogy a téli évszakban a napok előbb egyre rövidebbek lesznek, majd utána fokozatosan hosszabbodnak. mivel a napszakokban ez a változás évről-évre ismétlődött, lassan kialakult a téli napforduló megünneplése. az emberek számára a téli napforduló új reményeket hozott, mert a rövidesen megérkező tavasz közeledtét hirdette.

a téli napforduló körül később különböző népszokások és regék alakultak ki. egyes helyeken például bikának, vagy kecskének öltöztek, s a két szarv közé tükröt helyeztek, amely az eltűnt, majd újból előkerült napot jelképezte. a bikának, vagy kecskének öltözött személy a szoba közepén felbukott, mintha elpusztult volna, majd különböző regős énekekkel felélesztették, ezzel is jelképezve, hogy a rég nem látott nap - újból megkerült. az alföldön és a dunántúlon egyaránt szokás volt a karácsonyi köszöntő, amivel a gazda házára isten áldását kérték. a jókívánságok közé tartozott az „összeboronáló”, reglés is; a házaknál fiukat és lányokat „énekeltek egybe”.

az egyes néphiedelmek szerint karácsony éjszakáján az állatok megszólalnak. ennek előfeltétele volt, hogy a gazdának egy ujonnan elkészített boronát be kellett vinnie az istállóba, azt fogaival felfelé fordítani, majd háttal ráfeküdni. csak így érthette meg az állatok „beszédét”. ugyancsak az állatokkal kapcsolatos a két következő népszokás is. eszerint karácsonykor a vödörbe piros almát kell helyezni, s a lovakat és a szarvasmarhákat „arról”, kell itatni, mert ettől olyan kerekék, vagyis kövérek lesznek, mint az alma. a másik hiedelem szerint karácsonykor nem szabad gyapjút fonnai, mert „attól a birkák elpusztulnak”.

nálunk talán egyik legelterjedtebb, s még ma is élő hagyomány a betlehémzés. ez valamikor ugyanolyan vallási szertartás volt, mint a húsvéti passió, de később népszokássá alakult át.

különleges szertartása volt a karácsonyi vacsorának is. ezen az estén az étrend kötött, s az asztalon feltétlenül lennie kellett méznek, és almának. a méz a boldogságot jelképezte. az almát annyi felé vágta, ahány tagja volt a családnak, s ez jelképezte a család egység-tartozását.

regi ezekről a karácsonyi népszokásokról ma már csak falvakban, a kisebb, elszórt településeken tudnak, a tudomány számára viszont értékesek. éppen ezért a néprajzi múzeum hálásan veszi, ha az idősebb emberek a karácsonyi népszokásokat, regéket és versikéket megírják a néprajzi múzeumnak. /mt1/

...

- 3 -

bb 3. budapestben befejeződött a választójogosult állampolgárok összeírása, megkezdődött az ideiglenes névjegyzékek összeírása - január 2-án állítása - több mint hatmillió adat a jegyzékeken - alakulnak meg a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok

i zs/gg/m/sr

1962. december 22.

fővárosszerte befejeződött a választások előkészítésének első fontos szakasza, a választójogosult állampolgárok összeírása. a budapesti kerületekben körülbelül 1,300.000 felnőtt lakos töltötte ki az összeíró lapokat, amelyek alapján a tanácsok elkészítik a választók ideiglenes névjegyzékét.

az összeírások zavartalanul, fennakadás nélkül zajlottak le. előfordulhatott azonban, hogy egyesek vidéki, külföldi ut, betegség stb. okokból nem töltötték ki a lapokat. a tanácsok ezért azt kérik, hogy a következő napokban a lakhelyük szerint illetékes kerületi tanácsoknál jelentkezzenek mindazok, akik összeíró lapot nem töltöttek ki: a választási csoportoknál nyomban kitölthetik az űrlapokat.

a választók ideiglenes névjegyzékét január első felében minden kerületben elkészítik. a szavazásra jogosultak névjegyzékének összeállítása rendkívül nagy feladat elé állítja a választási csoportok dolgozóit, hiszen a jegyzékeken több, mint hatmillió adat szerepel majd. az összeíró lapok bejegyzései alapján választókerületenként készítik el a névjegyzéket, utcák, sőt lakóházak szerinti „bontásban”. január 14-től a névjegyzékeket közszemlére kifüggesztik a tanácsok épületében és a házakban, s így mindenki könnyen meggyőződhet arról, szerepel-e neve a szavazásra jogosultak között.

a karácsonyi ünnepek után budapest utcáin megjelennek majd azok a hirdetések, amelyek részletesen ismertetik, hogy az egyes környékek /utcák, házak/ lakói melyik fővárosi, illetve kerületi választókerületbe tartoznak. érdemes megjegyezni, hogy a legutóbbi, 1958-as tanácsválasztások óta a környékek száma pontosan 75-tel emelkedett. az új választókerületek zömmel az elmúlt években beépített negyedekben, az üllői uti lakótelepen, a nagy Lajos király uti, a kerepesi uti, stb. telepeken alakultak ki. a fiatal városrészek tehát 75 tanácsot küldenek a kerületi tanácsokba.

az új év második napján sor kerül a választási elnökségek és a választókerületi bizottságok megalakítására, illetőleg esküdtelére. /folyt. köv./

- 4 -

mo

bb 3. / budapestben ... 1. folyt./ m

az elnökségek és bizottságok vezetőire, tagjaira a hazafias népfront tesz javaslatot, s ezek a társadalmi szervek tevékeny részesei lesznek a választások lebonyolításának. január végén megalakulnak a szavazatszedő bizottságok is, s így budapestben több, mint 25.000 társadalmi aktivista - üzemi, gyári munkás, hivatali dolgozó, pedagógus, nyugdíjas, háziasszony - űrködik a törvényes előírások betartásán, irányítja és ellenőrzi a választást. /mti/

...

bb 4. megkezdődött a tél - napközben a föld - miért rövidebb egy héttel a téli félév, mint a nyári

i tz/tm vmvg

1962. december 22.

szombaton reggel pontosan negyed tíz órakor megérkezett a tél.

a nap - mintha a tél őt is elálmosítaná, akárcsak valami öreg mackót - most a „legaluszékonyabb”, a csillagászok már régen jól tudják és dr. kulín györgy, az uránia csillagvizsgáló igazgatója el is mondta, hogyan szokta „lebonyolítani” a nap ilyenkor nappali programját.

a nap ma is nagyon „nehéz” kecmertett ki, reggel 7 óra 29 perckor a látóhatár alól, hogy már 5 perccel négy óra előtt nyugovóra is térjen. bár, „ébredése”, után most is kötelességszerűen nekiindult pályáján szokásos egészségügyi sétájának, „ébredésnek”, nem egészen 8 és fél órájából hosszú turára nem tellett. amikor három perccel háromnegyed 12 előtt megérkezett utjának felére, a delelőre, még mindig csak 19 fokkal volt a látóhatár felett. tovább aztán már nem is kapaszkodhatott. a teljes „második féldő”, a leszálláshoz kellett.

a nap most tuljutott az „álomkór”, periódusán, ezután már egyre frissebb lesz: mind korábban ébred és tovább „marad fenn”, lassan-lassan újra elhozva hozzánk a tavaszt és a nyarat.

/folyt. köv./

- 5 -

mo

/bb 4. megkezdődött.....1.folyt./vm

tévedés lenne azt hinni, hogy télen azért van hideg, mert messze vagyunk a naptól. éppen mostanában járunk hozzá a legközelebb. a legkisebb távolság - 147 millió kilométer - január 4-én lesz köztünk, legtávolabb, 152 millió kilométerre pedig éppen július elején, a nyár derekán leszünk tőle, hogy mégis akkoriájt van a legmelegebb, annak egyszerű a magyarázata. a nap azokban a hetekben már 66 fokkal emelkedik a látóhatár fölé és átlag 16 órán át küldi felénk melengető sugarait.

de van még egy különbség a telünk és nyárunk között. most, a napközben száguld a föld a leggyorsabban a maga elliptikus pályáján. sebessége ezekben a napokban másodpercenként 30.3 kilométer, nyáron viszont csak 29.3 kilométer, és ebből az a nagy előny származik ránk, az északi félteke lakóira, hogy lényegesen gyorsabban jutunk át a telet magába foglaló félén, mint a másikon. szeptember 23-a és március 21-e között ugyanis pontosan egy héttel rövidebb a „félén,, mint március 21-től szeptember 23-ig.

az északi félgömbnek ez a kedvező helyzete azonban nem tart örökké. potom 11.000 évet kell még várniok a déli félteke népeinek, s akkor - a napközeli-pont vándorlása folytán - az ő nyaruk lesz a hosszabb és a telük rövidebb, s a mi utódainknak akkoriban még rosszabb lesz, mint most a délieknek. azokban az évezredekben ugyanis az északi félgömbre éppen akkor érkezik el majd a hosszabb tél, amikor a legtávolabb lesz tőle a nap, tehát sugarai is a leggyengébben érkeznek ide./mti/

bb 5. tizenkétféle társasutazást szervez az ibusz 1963-ban a szovjetunióba - egymás mellett táru fel a mult és a jelen az üzég és a kazah városokban

t z/m/vg

1962. december 22.

az ibusz „külföldi menetrendje,, szerint a szovjetunióba utazó turisták 1963-ban 12 különböző utvonat között választhatnak. ezek közül csak kettő nem érinti moszkvát. nem ejtik utba a szovjetunió fővárosát azok, akik 11 napot üdülnék majd szocsiban, továbbá az idén először megszervezett riga-tallinn-leningrád-i utazás részvevői.

a legrövidebb időtartamu kirándulás részvevői például, akik oda-vissza repülőgépen teszik meg az utat, 6 teljes napon át ismerkedhetnek a szovjet főváros életével, történelmi emlékeivel, kulturális érdekességeivel, szociális és más intézményeivel. a többi 9 vonal turistái - aszerint, hogy melyik kirándulást választják - moszkván kívül kijevet, leningrádot, harkovot, poltavát, rosztovot, volgogradot, lvovot, ogyesszát, herszont, zaporozsjét, jaltát, szocsit vagy tbiliszit is meglátogathatják./folyt.köv./

- 6 -

mo

bb 5. /tizenkétféle ... 1. folyt./ m

de oda is, vissza is keresztülutaznak moszkván annak a talán legérdekesebb kirándulásnak a részvevői is, amely térben és időben egyaránt a legnagyobb távolságokat hidalja át, ennek a repülőgépes turának a részvevői ugyanis a szó szoros értelmében egymás mellett látják majd szamarkand, taskent és alma-ata szomszédos negyedeiben a keletet és a nyugatot, s ugyanakkor a régmúlt századok és a mai kor életét.

ezen az utvonaton már az idén is végigrepült egy magyar turistacsoport, jövőre pedig már három ízben rendezik meg ezt a kirándulást. /mti/

...-

- 7 -

mo

bb 6. 1950 óta nyolcszorosára nőtt az ékszervásárlás magyarországon - mintegy 50 millió forint értékű karikagyűrű fogy évente - gazdag választék a karácsonyi ékszer-és óra „piacon”,

i to/gk vm vg

1962. december 22.

más árucikkkel együtt az ékszerforgalom is jelentősen megnőtt az utóbbi években. az idei ékszervásárlás nyolcszorososa az 1950. évinek. a szaküzletekben árusítanak nagyértékű, súlyosabb, drágakövel díszített ékszereket is, a kereskedelem tapasztalata szerint azonban a kisebb aranyláncok, függelékek, fülbevalók, mell-tük és a különböző gyűrűk a legkeresettebbek. egyedül jegygyűrűből mintegy 50 millió forint értékűt vásárolnak meg évente az országban. az állami kereskedelemben minden kötöttség nélkül lehet ékszert vásárolni, s gondosan ügyelnek arra, hogy a legkeresettebb cikkekből, elsősorban jegygyűrűkből, ne legyen fennakadás az ellátásban. a mennyiségi igények kielégítésén túl minden évben új mintájú és fazonú ékszerekkel bővítik a választékot. most, a karácsonyi csúcsgyűjteményben is sok újdonságot találnak a vásárlók.

kedvelt ajándékozási tárgyak a különböző órák is. a kereskedelem felkészülése ezekből is minden eddiginél jobb. egyedül szovjet gyártmányú karórákból 35 félélt árusítanak. vannak naptáros órák, automata szerkezetűek és ugynevezett bilincs-karórák is. áruk 420-800 forint között váltakozik. valamennyi szaküzletben megtalálhatók a legjobb világmárkák is. árusítanak többek között nívóval eterna, longon, certina és doxa órákat. igen keresettek most a karácsonyi vásárlások idején a szovjet gyártmányú négyköves don és jerevan ébresztőórák, s szép ajándéktárgy az egyszerű felhúzással nyolc napig járó fali-és asztali díszóra. megérkezett az új típusú, jó konstrukciójú, aranyozott, palat elnevezésű szovjet óra is./mti/

bb 7. egész évben zsúfolott volt a trófeák műhelye - olaszországba „utaznak”, a kitömött vadlibák

i so/gg vm ká

1962. december 22.

az erdészeti tudományos intézetben kókai dezső főpreparátor és munkatársai készítik ki az elejtett vadak trófeáit.
/folyt. köv./

8.30/n

-8-

/bb 7. egész évben.....1. folyt.-vm/

a kis műhely egész éven át zsúfolott volt és most is bőven akad munkájuk a preparátoroknak. jelenleg a téli vadászatokon elejtett vad-kanok agyaráit teszik foglalatba és a preparátor asztalán számos husz centiméteresnél nagyobb agyar található. a külföldi vadászok egyre gyakrabban kérik, hogy tömjék ki az elejtett őz, muflon, vagy däm vad fejét. a vadlibázást, vadkacsázást, fácánvadászatot kedvelő olasz vendégek különös előszeretettel tömetik ki a legszebb elejtett példányokat. a preparátorok többszáz vadkacsát, vadlibát tömtek ki, nagyrészt olasz megrendelésre. értékes trófeának számít a kidolgozott vadmacska-és borzprém is./mti/

bb 8. január 15-től a kongresszusi anyag lesz a pártoktatás témája

i hi/gk vm sr

1962. december 22.

az mszmp nyolcadik kongresszusának anyaga - politikai bizottsága határozatának megfelelően - minden oktatási formában és minden fokon egységesen, önálló témaként kerül feldolgozásra 1963 első félévében.

a propagandisták felkészítésére a budapesti pártbizottság részletes tervet dolgozott ki. ennek értelmében a kerületi oktatási felelősök, a pártiskolák és az esti egyetemek igazgatói, tanszékvezetők részt vesznek a központi bizottság agitációs és propaganda osztálya által rendezendő háromnapos tanfolyamon. január első hetében budapesti szintű előkészítő tartanak a tömegszervezetek kerületi vezető propagandistái részére, majd ezt követően kerületi propagandista előkészítő lesznek. ezeken a kiszemináriumok vezetői, valamint a választási agitáció során a kisgyűléseket, beszélgetéseket vezető aktivisták is részt vesznek.

az iskolán kívüli pártoktatásban január 15-től kezdődően négy témában dolgozzák fel a hallgatók a kongresszus anyagát, mégpedig egységesen a kongresszus rövidített jegyzőkönyve alapján. a pártiskolákon és a marxizmus-leninizmus esti egyetemeken a tanárok elméleti konferenciákon foglalkoznak az anyaggal, amelyet a kéthónapos és az öthónapos iskolák hallgatói összefüggő tematikában tanulmányoznak majd.

/folyt. köv./

8.54/n

-9-

/bb 8. január 15-től....1.folyt./vm

a kongresszusi beszámolók és határozatok feldolgozásával párhuzamosan a budapesti pártbizottság konzultációkat rendez a tisztázásra szoruló, leginkább vitatott kérdésekről, s a viták, előadások és tanfolyamok tapasztalatairól összefoglaló jelentést készít./mti/

bb 13. 700 vagon kiváló minőségű hibridkukorica-vetőmag a bajai hibridüzemből

vid j vm ká

1962.december 22.

a bajai állami gazdaság hibridüzemében most van a munka csúcspontja. naponta 5 vagon kukoricát szárítanak, fémzárólnak, az idei termésből - az üzem fennállása óta legtöbbször - 700 vagonnal készítenek elő a vetéshez. eddig már 350 vagonnal fémzáróltak a bőtermő, csiraképességű is kitűnőre vizsgázott martonvásári fajtákból. itt került feldolgozásra, a környező szövetkezetekben a német demokratikus köztársaság részére termelt, rövid tenészidejű kukorica. a szaporítóanyagtermesztés sikerrel járt: a szövetkezetben előállított vetőmag csiraképessége elérte a 100 százalékot.

a fémzárólt kukoricamagot a hazai megrendelőknél kívül külföldre is szállítják. legutóbb csehszlovákiába indítottak rakományt a bácskában termelt vetőmagból./mti/

bb 14. hatvannégy tsz-major környékét rendezték az idén vas megyében

vid fm/tné vm fm

1962.december 22.

vas megyében az idén 64 új termelőszövetkezeti major környékét rendezték a községfejlesztési alap felhasználásával és társadalmi munkával.

/folyt.köv./

9.08/n

-10-

öbb 14.....1.folyt./vm

bekötő utat építettek a gazdasági épületekhez, szegélyükre, illetve az épületek közé több ezer facsemetét ültettek, vízelvezető csatornákat ástak, az udvarokat kavicsal, zuzott kővel szórták fel, a szükséges anyagok legnagyobb részét a termelőszövetkezetek saját kavics- homok- és kőbányáiból termelték ki.

jövőre további 78 major rendezése szerepel a községfejlesztési tervekben./mti/

bb 15. a tiszai vegyikombinátban megalakult a fiatalok műszaki tanácsa

vid te vm ki

1962.december 22.

a tiszai vegyikombinát műtrágyagyárában előreláthatólag 1964 júniusában kezdik meg az üzemi próbákat. az idén meggyorsult az építési munka, de a szerelések dandárjára csak a jövő évben kerül sor. a feladatok mielőbbi elvégzését jó munkával segítik a fiatalok is.

a nagyüzemi kisz-bizottság eddig a különböző szerelővállalatok 10 ifjúsági brigádjával kötött szocialista szerződést az egyes részhatáridők előbbrehozatalára. az új gyár bonyolult gépi beüzemelésének irányításához azonban jól felkészült szakemberekre is szükség lesz. a szakemberképzés elősegítésére a nagyüzemi kisz-bizottság megalakította a fiatalok műszaki tanácsát, amely máris megkezdte munkáját. a fiatal műszaki dolgozók bevonásával mozgalmat indítottak a kiváló mérnök és a kiváló technikus cím elnyerésére. a mozgalomba eddig 17 fiatal műszaki jelentkezett. ezek előadásokat hallgatnak majd a vegyikombinát üzemszerkezetéről és a gyártási technológiák kialakításáról. ezenkívül a kisz és az üzem vezetői különböző megbízásokat adnak a fiatal mérnököknek és technikusoknak a gyártmányok továbbfejlesztésére, valamint a gazdaságosabb és biztonságosabb üzemeltetés megoldására.

a fiatalok műszaki tanácsa fontos tennivalójának tekinti azt is, hogy a kombinát társadalmi ösztöndíjával egyetemeken és középiskolákban tanuló mintegy 150 fiatal nyári gyakorlati munkáját jó előre megszervezze. ezért a tavaszi hónapokban részletes munkatervet készítenek, amelyben személy szerint meghatározzák az üzemi gyakorlatokat végző ösztöndíjasok feladatait. ezek a fiatalok ugyanis az iskolák elvégzése után a kombinát üzemeiben kapnak beosztást./mti/

9.20/n

-11-

bb 9. szerencsés nagy fogások 1962-ben: 115 kilós viza,
91 kilós harcsa, 15 kilós ponty

1 cs./j szb ká

1962. december 22.

szű minden esztendőben akadtak, az idén is voltak szerencsés
közű halászok, akik mázsányi súlyu, nagy halakat kerítettek.
hálóba, varsága. a hivatalos feljegyzések szerint az idei
év legnagyobb fogása a paksi vörös csillag halászati termelő-
szövetkezet májusban hálóba kerített, 115 kilós vizája volt.
ugyanaz a szövetkezet még négy tokhalat is fogott a tavasszal.
ezek egyenkénti súlya 15-16 kiló volt, kettőt - élve - a bu-
dapesti állatkert akváriumába vett át, kettőt pedig - kitömve -
a mezőgazdasági múzeumnak adták át. a paksiak dunaszakasán a
legutóbbi hetekben egy 36 kilós vizafióka is terítékre került.

hasonló szerencsével dicsekedhet az idén az esztergomi uszó
falú htsz is: ez év júliusában egy 110 kiló súlyu, 2 méter 14
centiméter hosszú vizát fogtak ki a dunából. a gyomai viharsa-
rok dicsőséglistáján óriás harcsák szerepelnek. az év folyamán
10, egyenként 50 kilósnál nagyobb harcsát fogtak. az év legna-
gyobb harcsáját kamarás Iászló, a szövetkezet ellenőrző bizott-
ságának elnöke kerítette hálóba. félórás küzdelem árán sikerült
csak partra huznia, s a mérleg 91 kilót mutatott. a nagy harcsák-
ról szóló statisztika szerint az ideinél nagyobb csak az 1959-
ben a tiszából kifogott, 117 kilós harcsa volt. a drávai határ-
őr halászati termelőszövetkezet tagjai júniusban a dráva vízé-
ből 78 kilós harcsát fogtak ki. mint különlegességet említették
meg, hogy a murában egy 9 kilós galóca-halát fogtak. ez a rend-
kívül izletes halfajta magyarországon ritkaságnak számít. a mo-
hácsi petőfi htsz halászaik büszkesége a 73 kilós harcsa, amé-
lyt ugyancsak júniusban fogtak a dunában. ezen a vidéken
szokatlanul erős „harcsa-rajzást”, tapasztaltak a nyáron: egy
hónap alatt 6 mázsányi, egyenként 35-45 kilós harcsát zsákmá-
nyoltak. a nagy harcsarajzást a tiszában is gazdag fogások ki-
sérték: a poroszlói május 1. htsz brigádjai egy 72, egy 44 és
16 kilós harcsát huzzak partra, az utóbbi kettő egyazon varsá-
ba került. ugyanaz a szövetkezet büszkékedhet a legnagyobb fo-
lyami pontyokkal: a nyár folyamán több 14-15 kiló súlyu tükrös-
pontyot fogtak ki. a különleges zsákmány között említettek
még 6 angolnát, amelyek hosszúsága 100-120 centiméter volt.

~~szeged~~ szerencsések voltak a szegedi kossuth htsz tagjai is, ami-
kor rövid idő alatt négy, egyenként 70-80 kilós harcsát zsákmá-
nyoltak a tiszán. az egyik brigád 3 nap alatt 3 mázsa kecsegét
kerített hálóba, pedig a tiszának ezen a szakasán az utóbbi
években már ritkaság számba ment a kecsege. a győri előre htsz
két tokkal dicsekedhet, mindkét hal súlya megközelítette a 20
kilót.
/folyt. köv./
9.33/n

-12-

bb9. /szerencsés nagy... 1. folyt./- szb

az öreg tiszai halászok szerint az angolna nem szereti a
tiszai vizét, az alpári virágzó htsz azonban a/z idén fogott
néhány 3-5 kilós angolnát, sőt egy pisztrángot is. a csongrá-
di tiszai htsz tagjai ugyancsak 4 angolnát kerítettek az idén
hálóba. /mti/

..

bb 12. egy acélgyártó - tizezer adag acél

vid te szb ki

1962. december 22.

mertusz istván acélgyártó főművezető már több mint harminc
éve dolgozik a lenin kohászati művekben. a gyári tőrszárda
aranyjelvényes tagja még gyermekkorában került a nagymultu
diósgyőri üzembe és már martinász inas, majd segéd korában is
kitűnt szorgalmával, a szakma iránti szeretetével, tudásával,
szakmai ismeretével a különböző tanfolyamok elvégzésével, jó-
részt pedig önműveléssel állandóan gyarapította és gyarapítja
ma is. husz éve került a sok felelősséggel és gonddal járó
acélgyártómesteri beosztásba. a két évtized alatt valóságos
speciálistája lett az acélgyártásnak, főképpen pedig a kényes
minőségű ötvöztött acélok készítésének. időközben számos nagy-
értékű ujitással, célszerű megoldással segítette az acélgyár-
tás gazdaságosságát. átlagon felüli munkásságáért több ízben
elnyerte a kiváló dolgozó címet, megkapta az ujitók ezüst jel-
vényét, valamint a fazola henrik emlékérmét. a szaktekintélynek
számító és megbecsülésnek örvendő acélgyártó korábbi feladatai-
hoz hasonlóan kiválóan teljesítette az évi kongresszusi vállá-
lását is: Irányításával az idén már a századik adagot csapol-
ták kifogástalan minőségben a sok figyelmet igénylő sinacél
fajtából. ezen a héten újabb, ritka jubileumra került sor a
diósgyőri martin üzemben. mertusz istván husz éves acélgyártói
működése alatt most csapolták a tizezredik adag acélt. ezzel
két évtized alatt nyolcszáz ezer tonna acél készült mertusz
istván irányításával a diósgyőri martin-üzemben. a jubileum
alkalmából felettesei, munkatársai nagy szeretettel köszön-
tötték, üdvözölték a kiváló szakembert. /mti/

..

9.36/n

-13-

bb 10. a túlmunka kiegyenlítésének új rendszere lép életbe január 1-én

i szf/tr szb vg

1962. december 21.

a hivatalos lap december 16-i száma közölte a túlmunka kiegyenlítésének új rendszeréről szóló rendeletet, amely 1963 január 1-én lép életbe.

a rendelkezés 1963 január 1-től kezdve kiterjeszti a túlmunka kiegyenlítésére való jogosultságot - a vezető állásúak kivételével - az 1534 forint felett kereső vállalati alkalmazottakra is, ezenkívül a túlmunka ellenértékéért egységesen szabad időt állapít meg. ez a rendelkezés a jövőben inkább megvalósul abból a törekvéből indul ki, hogy a dolgozók kizárólag a ténylegesen megszabott törvényes időt töltsék munkában, a többi idejüket pihenésre, szórakozásra, művelődésre fordíthassák.

a túlmunka szabadidővel való kiegyenlítése a vállalati alkalmazottakra, a közszolgálati, az ügyviteli, és a kisegítő dolgozókra terjed ki, a munkások túlmunka térítésének jelenlegi rendszere továbbra is érvényben marad, a felügyeleti hatóság azonban a szakszervezettel egyetértésben sajátos esetben egyes munkaköröket kivéve a rendelkezés hatálya alól, illetve ki is terjesztheti azt más állománycsoportokra, vagy munkakörökre.

ahol az eddig túlmunkadíjazásban részesült vállalati és költségvetési alkalmazottak túlmunkáját részben, vagy egészben új dolgozók felvétele nélkül egyenlítik ki szabadidővel, ott a korábban túlmunka díjazásra fordított beralapot személyi alapteremelésre, jutalmazásra lehet felhasználni. elsősorban azokat kell ilyen módon alapteremelésben, vagy jutalmazásban részesíteni, akiknél az új rendszer keresetcsökkenést jelentene. természetesen ezeknél figyelembe kell venni a helyes kereseti arányokat is.

ha a túlmunka különleges körülmények - például baleset, természeti csapás - következtében válik szükségessé, vagy a munkát a minisztertanács, a miniszter rendeli el, a rendelet lehetőséget nyújt arra, hogy szabad idő helyett bérrel térítsék a túlmunkát, illetve szabadidőt, vagy bért kapjanak azok a dolgozók is - például osztályvezetők és ennél magasabb beosztásúak -, akik a munkakörük alapján részükre járó pótszabadságon felül a rendelet szerint általában külön térítésben nem részesülhetnek.

az egészségre ártalmas munkakörökben, a vegyiparban, a textiliparban és más iparágakban már megvalósított munkaidő-csökkentéseken kívül a munkaügyi miniszter most kiadott túlmunka-térítési rendelete további jelentős lépés a munkaidő tényleges csökkentésére, a dolgozók törvény szerinti szabadidejének biztosítására. /mti/

bb 16. fejlesztik a klubéletet, segítik a tanuló dolgozókat a komárom megyei falusi szakmaközi bizottságok

vid fm/tné vm fm

1962. december 22.

komárom megyében 63 falusi szakmaközi bizottság működik, ezek nemcsak szakszervezeti kérdésekkel foglalkoznak, hanem segítik a kulturális élet fellendítését is, több községben - mint

banán, bakonysárkányon, gyermeklyen és ácsón - élénk klubéletet teremtettek, ezek a klubok ma már a falu kulturális életének központjai, ahol gyakran rendeznek műsoros délutánokat, szellemi vetélkedőket, suron - ahol eddig helyiség hiányában nem volt lehetőség klubéletre - társadalmi összefogással építenek klubot.

a megye valamennyi szakmaközi bizottsága fontos feladatának tartja a továbbtanuló dolgozók segítségét, rendszeresen érdeklődnek a pedagógusoknál a felnőtt hallgatók eredményei iránt, szükség esetén korrepetáló csoportokat szerveznek és ennek költségeit is fedezik. /mti/

bb 17. újfajta malomgépek mintapéldányai készültek el makón

vid te vm szf

1962. december 22.

a fokozatosan malomgépgyártásra berendezkedő makói gépgyárban több újfajta malomipari berendezés mintapéldánya, illetve első sorozata készült el. ilyen a réginél kisebb súlyú, de nagyobb teljesítményű daratisztító, amely a gabonaőrleményt nagyság szerint osztályozza. ennél is fontos követelmény a gép sima járása, hogy káros rezgések ne rongálhassák a malomépületet, a nagy gép olyan rezgésmentesen működik, hogy - amint régi „molnár-fogással”, kipróbálták - élre állított huszfilléresek sem dőlnek el rajta.

elkészült az új típusu hengersizék is, amely a réginél tíz másodszával könnyebb súlyú, de hasonló teljesítményű. összeállították az újfajta buzamosó, valamint a finomlisztet osztályozó sikszita mintapéldányait is.

/folyt. köv./

9.45/n

-15-

le

12

/bb 17. ujfajta.....1.folyt./vm

az üzemben már készülnek a jövő évre, az ujfajta malom-
gépek sorozatgyártására. a terv szerint egész gépsorokat, komplett,
modern malomberendezéseket gyártanak hazai szükségletre és exportra.
/mt1/

bb 18. társadalmi összefogással oldják meg a csengeri járásban a
községek belvizek tisztítását

vid fm/tné vm fm

1962. december 22.

a csengeri járás községeiben évtizedek óta nagy gondot okoz
a belvizek levezetése. a mélyfekvésű falvak utcáin összegyűlt víz
nem tud lefolyni, s az egyéni vállalkozás vagy beavatkozás eddig
legfeljebb az eredményezte, hogy a vizet egyik helyről a másikra
engedték, ahol az még nagyobb akadályt jelentett.

a helyi tanácsok és a népfrontbizottságok elhatározták, hogy
a közeli években aránylag kevés pénz felhasználásával és nagyarányú
társadalmi összefogással véglegesen megoldják ezt a problémát. a
felsőtiszai vizügyi igazgatóság csengeri kirendeltségének szakembe-
rei vállalták, hogy társadalmi munkában elkészítik a terveket és
a végrehajtás szakmai irányítását is ellátják.

a gyakorlati munkát ez év második felében kezdték meg s
nagygyéren, szamostatárfalván, garbolcon már el is készítették a
vizlevezető csatornákat. ura és csengerujfalu községben két-két
kilométeres, méhteleken, szamossályiban pedig másfél kilométeres
csatornát fektettek le eddig. jövőre porcsalmán, tyukodon és
gacsályon kezdik meg a vizek tisztítását, s néhány év alatt a járás
valamennyi községében megoldják ezt a problémát./mt1/

9.50/n

-16-

bb 11. a könnyűiparban újabb 27 üzemet vonnak össze 9 vál-
lalattá

i sz/tr szb vg

1962. december 22.

a könnyűiparban már évek óta folynak az üzemösszevoná-
sok. 1955-ben több üzemből két nagy egység alakult, 1959 és 1961
között pedig 67 üzemet vontak össze 28 vállalattá. jó eredmé-
nyekkel működik 1955 óta a magyar selyemipari vállalat, amely
egy selyemfonó, hét szövő és egy kikészítő gyárból alakult,
és hatásköre az egész iparágra kiterjed, az amugyis koope-
ráló soproni fésűsfonalgyár és a győri richards-gyár összevo-
nása pedig már az első évben több mint négymillió forint gaz-
dasági eredményt hozott. a pamuttextilművek és klorit-gyár
csatlakozása nemcsak a gyártásszervezést tette egyszerűbbé,
hanem hozzájárult több olyan - évek óta húzóó - műszaki prob-
léma megoldásához is, mint például a jóminőségű kordbársony
készítése.

az 1963 január 1-én életbelépő üzemösszevonások - a mun-
káslétszámot alapul véve - a könnyűipar 13 százalékát érintik.
27 üzemet vonnak össze 9 vállalattá. a gyapju- és a ruhaipar-
ban lesz a legnagyobb arányú a termelés irányításának koncent-
rálása. ezenkívül a kötszövőiparban, a zugló, a rékospalotai
kötöttárugyár és a kötszövőmintázóból alakult a budapesti fi-
nomkötöttárugyár, egy új vállalatot képez majd több kisebb rö-
vidáru ipari üzem is. a dunántúlon egységes irányítás alá ke-
rülnek a lakástextilt előállító gyárak. a budapesti és pest-
környéki üzemeknél megszűnik a lakástextil-gyártás, viszont
helyette átveszik a kártolt szövetek előállítását. debreceni
székhellyel kelet-magyarországon összpontosul majd a női ru-
hák, sopron környékén pedig a lánykaruhák gyártása. ily módon
a könnyűiparban tovább folyik, sőt a ruhaiparban már be is fe-
jeződik a különböző termékek gyártásának szakosítása./mt1/

bb 24. egyetemisták a nagykunsági termelőszövetkezetekben

vid j szb ká

1962. december 22.

az évvégi mérleget készítő nagykunsági tsz-ek zárszámadá-
sának kidolgozásában, az évi gazdálkodás elemzésében a leen-
dő mezőgazdasági szakemberek is részt vesznek, a gödöllői ag-
rártudományi egyetemről 12 egyetemista érkezik karcagra. a vá-
ros 5 termelőszövetkezeti gazdaságában két hetet töltenek, s
ez idő alatt részt vesznek a könyvelésben, a mérlegkészítésben,
az önköltségszámításban, az üzemszervezési munka értékelésben.
a végleges termelési terv kidolgozásában, s mivel
utolsóéves hallgatók, külön egyedi terveket is készítenek. a
termelőszövetkezetben szerzett tapasztalatokat az üzemszervezé-
si vizsgatételekhez használják majd fel./mt1/

L. Segítővel

10.00/n

-17-

bb 22. megkezdték az alsózsolcai épületelemgyár olajtüzelésű kazánjainak szerelését

vid te szb ki

1962. december 22.

a borsod megyei alsózsolca község határában korszerű épületelemgyárat építenek. ez lesz az ország egyik legideálisabban telepített üzeme. az évi 150.000 köbméter előrefeszített vasbetonelem elkészítéséhez szükséges anyagokat ugyanis mintegy 20 kilométeres körzetből szerezhetik be, a kész termékek jelentős részét pedig borsod megyében értékesíthetik. az új gyár kavicsszükségletét saját bányájából fedezi, az acélhuzalokat és a cementet viszont a miskolci drótművekből és hejőcsabáról kapja. ezekből az anyagokból évente 400.000 négyzetméter fűdémpanelt, 600.000 méter fűdémgerendát és 400.000 vasúti aljat készítenek. az előregyártott panelekkel és gerendákkal a miskolci, a tiszapalkonyai és a kazincbarcikai lakásépítkezéseket gyorsítják meg.

az új létesítmény építése a kongresszusi versenyben jelentősen meggyorsult. az építőknek a hideg idő beálltaig sikerült tető alá hozniok a 34 méter magas, ugynevezett betongyárat, a 120 méter hosszú dongahéj tetőszerkezetű gyártócsarnokot, valamint a kazánházat. ez utóbbiban megkezdték két, óránként 5-5 tonna gőzt termelő olajtüzelésű kazán szerelését, a szerelési munkákat úgy szervezték meg, hogy az új kazánokkal a tél második felében, februárban már fűthessék az üzemeket.

a téli építési és szerelési munkák után tavasszal fognak hozzá a betongyár 34 méter magas, lyukkártyás vezérlésű automata gépsorának szereléséhez, amelyet a német demokratikus köztársaságból vásároltak, ezt a hatalmas gépsort vezérlőasztalról egyetlen dolgozó irányítja majd. az új épületelemgyárban a tervek szerint a jövő év végén kezdik meg az üzemi próbákat. /mti/

bb 23. 20.000 munkaegység a fizetett szabadságra

vid j szb ká

1962. december 22.

békés megye egyik legjobban gazdálkodó termelőszövetkezetében, a 7000 holdas kondorosi dolgozók tsz-ben a legutóbbi zárszámadó közgyűlésen elhatározták, hogy a munkákban rendszeresen résztvevő tagoknak minden ledolgozott 20 munkanap után egy nap fizetett szabadságot adnak. erre az időre másfél munkaegységet írnak jóvá.

a kondorosi dolgozók tsz-ben - ahol a nagy munkák idején egyszerre 1000-1100 szövetkezeti és családtag tevékenykedik a földeken - még a legszorosabb dologidőben is biztosíthatják az esedékes szabadnapokat. most az évvégi számvetéskor kiderült, hogy a tsz-ben 1962-ben 1050 termelőszövetkezeti tagnak szabadság címén 20.000 munkaegységet írtak jóvá. /mti/

10.08/n

-18-

bb 19. azonos nyersanyagból értékeesebb áru - beruházás nélkül hárommillió forint többletbevétel a tatabányai alumíniumkohóban

vid te vm ki

1962. december 22.

a tatabányai alumíniumkohóban készülő nagy tisztaságú, ugynevezett négykilences alumíniumot főként a rádió-és híradástechnikai ipar alkalmazza elektrolitikus kondenzátorként, de sok más iparág is hasznosítja. a kémiailag nagyon ellenálló anyagot bármilyen mennyiségben szívesen fogadnák. ezért jelentős, hogy a tatabányai üzemben Imreffy József főtechnológus, Ignéczy Sándor öntődei osztályvezető és Ötvös Dániel rafinálóüzemvezető újításával, minden beruházás nélkül, jelentősen növelték a négykilences alumínium gyártását.

elsőként a kemence felújításánál a falazás módszerét változtatták meg. méretre csiszolt téglákat építettek egymásra, úgyhogy rés ne maradjon közöttük. megszigorították a technológiai fegyelmet és új módszert alkalmaztak a kemence indításánál is. mindezek segítségével a korábbi évekhez viszonyítva 25 százalékkal növelték a négykilences alumínium termelését. most már 72 százalékban ilyen fémet nyernek a rafináló kemencékből, s csupán 28 százalék a háromkilences alumínium. jövőre ezt az arányt tovább akarják javítani

az azonos nyersanyagból termelt értékeesebb áru az idén hárommillió forint többletbevételt jelentett az üzemnek. /mti/

bb 20. tájékoztató a magyarországra látogató külföldiek gyógykezelési lehetőségeiről

i ms/gg vm sr

1962. december 22.

az egészségügyi minisztérium felhívja mindazoknak a magyar állampolgároknak a figyelmét, akikhez rokon látogatás céljából külföldi állampolgár érkezik, hogy a vendégek megbetegedése esetén az orvosi, illetőleg kórházi kezelést a következőképpen lehet igénybe venni.

/folyt. köv./

10.15/n

-19-

/bb 20. tájékoztató.....1.folyt./vm

ha valaki krónikus megbetegedését Magyarországon akarja kezelteni, a kezelésért fizetnie kell. kórházi felvétel esetén a gyógykezelésért a pénzügyminisztérium által megállapított összeget - napi 180 forintot - 10 napra előre be kell fizetni az illető egészségügyi intézmény gazdasági hivatalának.

heveny megbetegedés, illetőleg sürgős szükség esetén a szovjetunióból, csehszlovákiából, Lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, Bulgáriából és Romániából ideiglenesen Magyarországon tartózkodó külföldi állampolgárok díjtalan orvosi kezelésben részesülnek, a többi országok állampolgárai ebben az esetben is kezelési díjat fizetnek./mt1/

- - -

bb 21. nylon-anyagokat lopott - egyévi és négy hónapi szabadságvesztésre ítélték

i bc/tm vm sr

1962. december 22.

pesti sándor, mint a Habselyem kötöttárugyár portása - amikor társa éjszakai őrzőjára ment - magához vette az egyik üzemrész kulcsát, kinyitotta az ajtót és különböző nylon-anyagokat lopott, majd szolgálati ideje befejeztével, táskájában kivitte a gyár területéről. röviddel rá kilépett munkahelyéről. miután máshol nem sikerült elhelyezkednie, több hónap elteltével mint portás újból munkába állt a Habselyem kötöttárugyárban. ezután is több alkalommal meglátogatta az előbbi üzemrész éjszaka. összesen mintegy 38.000 forint értékű anyagot lopott, amelynek nagy része az ellene indított eljárás során megkerült. az értékesítésben pesti sándorné is résztvett.

a központi kerületi bíróság pesti sándort egyévi és négy hónapi szabadságvesztésre, feleségét orgazdaságért 10 hónapi felfüggesztett börtönre és pénzbüntetésre ítélte./mt1/

-.-

10.25/n

-20-

le

bb 25. a Békés megyei országgyűlési képviselők négy évi munkája a számok tükrében

vid fm/tné szb fm

1962. december 22.

az országgyűlési képviselők Békés megyei csoportja elkészítette négy évi munkájának mérlegét. a Viharsarki képviselők mintegy 500 beszámolót, fogadónapot tartottak, körülbelül százezer választó jelenlétében. Békéscsabán kívül a megye valamennyi járási székhelyén is ülészek. a csoport tagjai mintegy 500 üzemlátogatáson vettek részt, számos állami gazdaságot, gépállomást és termelőszövetkezetet kerestek fel, és sokszáz családot látogattak meg. alaposan megismerték a járások, községek életét, s gyakran a helyszínen nyújtottak segítséget közösségi és egyéni problémák megoldásához.

a képviselők 1300 olyan közérdekű bejelentést, vagy javaslat ügyében intézkedtek, amelyek a beszámolókon, fogadóórákon és látogatásokon hangzottak el. ezenkívül választóik sok ügyes-bajos dolgában segítettek, több ezer ügyben jártak el a minisztériumban, a megyei, a járási, a városi és a községi tanácsoknál. megbízatásuk utolsó évében, az idén például 721 esetben fordultak különféle hivatalos szervekhez választóik ügyeiben. közreműködtek új üzemek, iskolák, diákotthonok, egészségügyi intézmények létrehozásában, résztvettek a termelőszövetkezetek szervezésében és fejlesztésében. kezdeményezésükre épült a Békéscsabai 200 férőhelyes diákotthon, közbenjárásukra nyílt a megyében több középfoku tanintézet. /mt1/

-.-

bb 27. kétszáz családot „patronál”, a karcagi tanács egyik alapítója

i vid fm szb fm

1962. december 22.

a karcagi 62-es számú választókerület lakosai a közel-múltban szeretettel köszöntötték 50. születésnapja alkalmából Balogh Imrét, aki a tanácsok megalakulása óta tanácstagja a körzetnek, s egyben a karcagi május 1. termelőszövetkezet egyik alapítója is. a hozzátartozó területen 200 családot „patronál”, ezek a családok az utóbbi évtizedben valósággal újjávarázsolták kerületüket. megoldották a vízellátást, utakat, járdákat építettek és más közérdekű feladatokat végeztek el Balogh Imre irányításával és segítségével. /mt1/

-.-

10.44/n

-21-

le

bb 28. korszerű bázis a nagyüzemi baromfitenyésztéshez, új öntözőtelep 107.000 holdon, gépesített borkombinátorok - mit kapott a mezőgazdaság 1962-ben?

1 ie-so/vm ká

1962. december 22.

az 1962-es évben népgazdaságunk jelentős erőfeszítéseket tett a nagyüzemi mezőgazdaság állóalapjainak, korszerű technikai bázisának fejlesztésére. az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, gépállomások és a földművelésügyi minisztérium irányítása alá tartozó más intézmények és vállalatok az idén kereken 6 milliárd forintnyi beruházást kaptak, de közvetlenül a mezőgazdaság fejlődését segíti az erdő- és a vízgazdálkodás, valamint az élelmezésügy sok új létesítménye is.

az ötéves terv célkitűzéseinek megfelelően a rendelkezésre álló anyagi eszközöket az idén elsősorban a közvetlenül termelési jellegű, viszonylag gyorsan megtérülő, s főképpen a növénytermesztés belterjes irányú fejlesztését segítő beruházásokra koncentrálták. az egyik legfontosabb ezek közül az öntözés, amelynek kiterjesztésére az idén az állami gazdaságokban 54.000, a termelőszövetkezetekben 53.000 holdon létesült új telep. az öntözéses gazdálkodás korszerűsítését is több új létesítmény szolgálja: tokajhegyalján üzembe helyezték az első hegyvidéki szőlő-öntöző telepet, csepel-szigeten pedig az első öntözőszivattyú- és szórófej-vizsgáló állomást. megkezdődött a keleti főcsatorna kilencedik, s egyben legnagyobb öntözőfürtjének építése, amely 16.000 hold rendszeres vizellátását biztosítja majd. az alföld egyik legaszályosabb körzetében elkészült a kisújszállási öntözőrendszer 14 kilométer hosszúságú főcsatornája.

mezőgazdaságunk egyik legjelentősebb idei beruházása a szőlő- és gyümölcs termelés fejlesztését szolgálja. a tervek mintegy 40.000 hold nagyüzemi gyümölcsös és szőlő telepítését írta elő de ennek kis része a jövő év tavaszára húzódik át. szekszárdon átadták rendeltetésének az ország legkorszerűbb szőlő-oltvány-készítő üzemét, vaskuton az idén fejezték be a teljesen gépesített, 29.000 hektoliter must, illetve bor tárolására alkalmas borkombinátor építését. szintén gépesített pincegazdaság létesült villányban és mórton.

/folyt. köv./

11.25/n

13^o

-22-

/bb 28. korszerű.....1.folyt./vm

jelentés beruházási összegek segítették elő ebben az évben a takarmánykészletek korszerű felhasználását, a nagy tápértékű takarmányok gyártásának bővítését. elkészült a phylaxia új erra-üzeme, ahol évente 7500 mázsa tápszert állítanak elő. tízennégy állami gazdaságban korszerű, forró levegővel szárító lucernaliszt-készítő üzem épült. használaton kívüli malmokban és más épületekben 90 takarmánykeverő üzemet rendeztek be; ezek együttesen évente csaknem 50.000 vagon keveréktakarmányt adnak.

a termelőszövetkezetek az idén kereken 7000 új létesítményt - állat-tartó és termény-tároló épületeket, üvegházakat, kutakat, stb-t - kaptak. a szövetkezeti beruházások koncentráltabbak és komplettebbek az elmúlt évekénél. a szövetkezeti gazdaságokban az idén többek között 74.000 szarvasmarha, 345.000 sertés és 10.000 juh elhelyezésére épültek istállók; az új magtárakban és górékban 10.000-10.000 vagonnyi terményt, az új dohánypajtákban 1600 hold termését lehet tárolni.

különösen gyorsan fejlődtek a baromfitenyésztés állóalapjai. az állami gazdaságok az idén kezdték meg a nagyüzemi baromfiteltelepek kooperációjának megvalósítását: hármas munkamegosztással mezőfalván naposcsibe- és tojójerce-nevelő telep, agárdon huscsibe-nevelő, kislángon pedig tojásgyár létesül. a termelőszövetkezetek csaknem másfélmillió huscsibe, tojótyúk és törzs-baromfi részére építettek istállókat. a baromfiteltelepek kiszolgálására pécsent, csornán és kisújszálláson évente együttesen 6,300.000 naposcsibét előállító keltetőállomást helyeztek üzembe. hasonló feladatot tölt be a száz heves megyei termelőszövetkezet közös vállalkozásaként létesült egri keltetőállomás.

a termelésben ugyan nem jelentkeznek közvetlenül, de annak későbbi, gyorsabb ütemű fejlődését segítik az oktatásra és tudományos kutatásra fordított igen számottevő összegek. a kertészeti kutató intézetben elkészült az újszerű kísérleteknek helyet adó biológiai laboratórium. a délalföldi és a duna-tisza közti mezőgazdasági kísérleti intézet korszerű klimaházakat kapott, amelyekben az évszaktól függetlenül dolgozhatnak az új gabona és zöldségfajták nemesítésén. ősszel megkezdődött az agrárfelsőoktatási intézmények többszázmillió forintos fejlesztése: az agrártudományi egyetemen, valamint a keszthelyi, a debreceni és a magyaróvári agrártudományi főiskolákon új tanügyi és kollégiumi épületek alapjait rakták le./mti/

11.45/n

13^o

-23-

bb 26. több mint 600.000 forint előleg karácsonyra - dupla családi pótlékot fizetnek a gyermekes családok részére a barcsi vörös csillag tsz-ben

vid j vm ká

1962. december 22.

somogy megye leggazdagabb közös gazdaságában, az országoshírű barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben, minden hónap közepén készpénzben fizetik ki a tagoknak az előző havi kereset 80 százalékát. most a karácsonyi ünnepek előtt több mint 600.000 forintot vihettek haza a barcsi szövetkezeti gazdák.

az évről-évre gazdagodó szövetkezet szociális alapja is állandóan gyarapodik, s ez lehetővé tette, hogy a munkából kiöregedetteknek nyugdíj-kiegészítést fizessenek. minden nyugdíjas az államtól kapott pénzen kívül havonta 80 forintot vesz fel a szövetkezettől. a karácsonyi ünnepek előtt 83 idős parasztembernek külön örömet szereztek azzal, hogy részükre 2000-2000 forint segélyt folyósítottak

ugyanígy gonsoskodnak a gyermekes családokról is. a barcsi vörös csillag termelőszövetkezetben dupla családi pótlékot kapnak

a tagok gyermekeik után. az sztk-tól felvett összeggel megegyező pótlékot juttat a termelőszövetkezet 61 két-, illetve többgyermekes családnak, ami havonta több mint 4000 forintot jelent. /mti/

- . - x

bb 29. megjött a „dán export”, elnevezésű kései karfiol

1 n. j. /j szb ká

1962. december 22.

a nagyvásártelepre és a 9. kerületi, hámán kató téri piacra szombaton 34 vagon és 59 tehergépkocsi áru érkezett, többek között 1 vagon vegyes darabáru, 2 vagon vágott baromfi, 2 vagon étkezési burgonya, 7 vagon káposztaféle, 15 vagon kelkáposzta, 1 vagon levesbevaló gyökérzöldség, 2 vagon sárgarépa, 1 vagon torma, 1 vagon naracs és 2 vagon tojás.

piacra került a főváros környéki konyhakertek kései, fagyálló terméke: a „dán export”, elnevezésű, nagy rózsájú karfiol, amelynek fogyasztói árát a földművelésszövetkezetek budapesti értékesítő vállalata tisztítva különként 4.20-4.60 forintban állapította meg. a piroskáposztát különként 2.40, a kelkáposztát 1.60-1.80, a karalábét 2, a petrezselyemgyökeret 3-3.60, a sárgarépát 1.60-2 forintért árusították. /mti/

--

11.55/n

-24-

bb 30. két vagon presszógép exportra

vid te szb ki

1962. december 22.

ebben az évben 430 vendéglátóipari presszógépet és ugyanennyi nagyteljesítményű kávéőröltöt rendelt a szovjetunió a külkereskedelmi vállalat útján a mosonmagyaróvári fémfeldolgozó vállalatnál. az idén már nem a lajta, hanem a budapest 2. típusú kávéfőzőgépet gyártották, amely ugyancsak hidraulikus fejjel működik, három csapos és inkább modernebb kivitelével különbözik az előbbitől. az ősszel kezdték el a szállítást és szombaton két vagonba rakva indították utnak a szovjetunióba az utolsó 60 presszógépet.

a jövő év első felében még 300 budapest 2. kávéfőzőt szállít a mofém a szovjetunióknak, a második félévben pedig ennél is többet, de akkor már a legújabb típusu, saját tervezésű, mopresszót. ezt a gépet bemutatták a budapesti ipari vásáron és a moszkvai vásáron is. /mti/

--

bb 31. befagyott a tiszta - minusz 15 fok az alföldön

vid te szb ki

1962. december 22.

szombaton reggelre erős hideg köszöntött az alföldre. szolonokon és a tiszta mentén a hajnali órákban minusz tizenöt fokot is mértek. a csütörtök óta tartó erős fagyok „megadásra”, kényszerítették a tiszta vizét is. már pénteken este erős jégzajlás indult és szombaton reggelre a folyó középső szakaszának nagy részén összefüggő jégtábla alakult ki. a tiszai járműveket biztonságba helyezték. a fagy csak a martfői tiszta cipőgyár strandjának uszókosarát érte a vizen. a 150.000 forint értékű alkotmányt az alacsony vizállás miatt ndm tudták elvontatni, így ennek megmentésére már semmi remény nincs. a tiszai halászok egyelőre beszüntették a munkát. a tervek szerint karácsony után - ha a fagy tartós lesz - megkezdik a jég alatti halászatot. /mti/

--

bb 32. új ipari vízmű a mosonmagyaróvári tímföldgyárban

vid te szb ki

1962. december 22.

a tímföldgyártáshoz sok hűtővizre van szükség. a mosonmagyaróvári tímföldgyárban ez ideig nehézségbe ütközött a rendelkezésre álló kisméretű furt kutakból óránként 50-60 köbméter hűtővizet előteremteni. ezért ötmillió forintos beruházással új ipari vízművet építettek. a vízműbe távvezetéken bekapcsolták a régi ecetgyár kutrendszerét. az új vízmű a próbát minden zavar nélkül kiállotta és üzembe helyezték. /mti/

--

13.00/n

-25-

00 30. 100jarasjelentés

gg vm

1962. december 22.

a meteorológiai intézet jelentéi december 22-én, szombaton
13 órakor:

a hideg idő tovább tart

ma reggelre meggyengült az enyhe óceáni levegő beáramlása nyugat-és délkelet-Európa területére. közép-és kelet-Európában viszont folytatódott a sarkvidéki származású levegő helyenként élénk széllel járó térfoglalása. hazánkban tegnap felhős, hideg idő volt, a délnyugati megyék néhány helyén kis havazással. a csapadék mennyisége jelentéktelen volt. a ma reggeli jelentések szerint a szabadság hegyen 20, dobogókőn 43, galyatetőn 25, kékestetőn 30, mátraházán 17, farkasgyepűn 30 centiméter a hóréteg vastagsága. a dunántul nagy részén tegnap borult maradt az idő, csak néhány helyen sütött ki a nap 1-2 órai időtartamra. az ország többi részén a napfénytartam általában 1-5 óra volt. a hőmérséklet a nap folyamán nem haladta meg a mínusz 3-mínusz 6 fokot, ma hajnalban a déli, délnyugati megyékben mínusz 4-mínusz 7, máshol mínusz 7-mínusz 12 fokra süllyedt. ma délelőtt hideg, az ország nagy részén felhős maradt az idő és megélénkült az északi, északkeleti szél.

Budapesten tegnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 6.2 fok volt, 6.3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor Budapesten a hőmérséklet mínusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: hideg, felhősebb idő. néhány helyen kevés havazás, élénk északi, északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 8-mínusz 12, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 4-mínusz 7 fok között.

a Duna vizállása Budapesten szombaton délelőtt 11 órakor
252 centiméter./mt10

13.40/n

-26-

bb 38. átadták a 7. országos borverseny díjait

t so/gg szb ká

1962. december 22.

Szombaton délelőtt a földművelésügyi minisztériumban Losonczi Pál miniszter ünnepélyesen adta át a 7. országos borverseny díjait.

A kiváló borászokat Rakcsányi László, a szőlészeti kutató intézet helyettes igazgatója, az országos és a budapesti nemzetközi borverseny elnöke üdvözölte, majd Fejes Sándor Kossuth-díjas, a földművelésügyi minisztérium kertészeti főosztályának vezetője ismertette néhány érdekes adatot az idén megrendezett borversenyekről. mint mondotta, az országos borversenyt tizennégy megyei verseny előzte meg, amelyen a termelők 2.300 borral szerepeltek. ezek közül 1001 bormintát tartottak alkalmasnak arra, hogy az országos versenyen is részt vegyen. az állami gazdaságok 387, az állami pincegazdaságok 371, a termelőség- és szakszövetkezetek pedig 111 borral szerepeltek. a termelőség- és szakszövetkezeti tagok háztáji gazdaságukból, illetve az egyéni termelők 132 mintát indítottak a versenyen. a borok származásának megoszlásából kitűnik, hogy az alföldön, a hegyvidékeken és a két legfontosabb történelmi borvidéken, a Balaton környéki vulkánikus eredetű hegyeken és Tokajhegyalján nagy szakértelemmel és gondossággal dolgoznak a szőlészek és borászok. Fejes Sándor a továbbiakban elmondotta, hogy az ötéves tervben előirányzott 80.000 hold új nagyüzemi szőlőtelepítésből ez év őszén és a jövő tavasszal előreláthatólag 38 százalékot teljesítenek. ehhez biztosítottak szaporítóanyagot és a terület nagy részén a talajjelőkészítés is megtörtént.

Losonczi Pál földművelésügyi miniszter a díjak átadásakor rámutatott, hogy a termelőség- és szakszövetkezeti mozgalom végleges győzelme óta az ideiglenes volt az első országos borverseny és az eredmények azt bizonyítják, nem romlott, hanem jelentősen javult a minőség. annak ellenére, hogy az időjárás nem volt a legkedvezőbb, tavaly és az idén szép eredményeket értek el a szőlőtermelő nagyüzemek. jelentős siker, hogy megkezdődött az új, korszerűen művelhető nagyüzemi szőlőterületek kialakítása is. az állami gazdaságok tapasztalata szerint ez a termésátlagok jelentős növekedését hozza. a minisztérium azt a célt tűzte maga elé, hogy a fajtakérdést is mielőbb megoldja és a megfelelő járulékos beruházásokkal elősegítse a nagyüzemi borkezelést.

a miniszter ezután átadta a serlegeket és más díjakat a 7. országos borverseny 108, legjobb eredményt elért termelőjének. /mt1/

14.15/n

-27-

bb 34. a tavalyi aranyvasárnapéval vetekszik a papír- és írószertoltok mostani hétköznapi forgalma

i tó/gk szb vg

1962. december 22.

az apróbb ajándéktárgyakat árusító papír- és írószertoltokban a tavalyinál lényegesen magasabb az idei karácsonyi csucsforgalom. most hétköznaponként egymillió-egymillió kétszázezer forint értékű áru fogy el, több mint a tavalyi karácsonyi csucsforgalom tetőpontján, aranyvasárnapon. ez annak köszönhető, hogy a papír- és írószertoltok minden eddiginél jobban felkészültek a karácsonyi vásárra. többek között 14 féle belföldi gyártmányú töltőtollat árusítanak, amelyek között mindenki megtalálhatja a kedvére való. nyolcféle golyóstoll is kapható az üzletekben. most tovább bővült a választék: mont blanc gyártmányú töltőtollak is érkeztek. /mti/

-. -

bb 35. dacolnak a faggal - 12 fokos hidegben is szántanak a szabolcsi traktorosok

vid j szb ká

1962. december 22.

két hete hó borítja a szatmár-beregi tájat, a föld 20 centiméter mélyen átfagyott, de az ököritói és a szamostatárfalvai termelészövetkezetek határa mégis traktorok zajától hangos. a vatelines ruhába öltözött traktorosok minden körülmények között be akarják fejezni a mélyszántást és a gyümölcsösök helyének előkészítését. az ököritói szamosmenti tsz-ben a nagyecsed-i gépállomás két traktorosa, kelemen lajos és kajus jános a 12 fokos hideg ellenére 90 holdon végezte el a rigolirozást, s már csak 15 hold gyümölcsös talajának előkészítésével adósak.

a szamostatárfalvai ady termelészövetkezet határában király miklós és varga lajos utos, szovjet gyártmányú géppel dolgozik. ezek a gépek jól bírják a kemény földet, úgyhogy a két traktoros egy hét alatt 400 holdon forgathatta meg a talajt.

szabolcs-szatmár megyében még nem volt példa arra, hogy ilyen kemény hidegben talajmunkát végeztek volna. a szakemberek megállapítása szerint a munka minősége megfelel a követelményeknek. /mti/

-. -

13.50/n

-28-

le

bb 33. huszféle új diafilm karácsonyra

i to/gk vm vg

1962. december 22.

a magyar diafilmgyártó vállalat váci utcai mintaboltjában is megkezdődött a karácsonyi csucsforgalom. a választék igen nagy, s kizárólag az ünnepekre husz új diafilm készült. macskássy gyula és várnai györgy népszerű dia dani útutazása is kapható már. a kisfilmek daniékat úrhajóban, úrruhában láthatják kedvelői. árusítanak az aranyember, a hókirályné, az utazás meseországban, az égig érő fa és más mesejátékokon kívül a duna-kanyart és pécselt ismertető diafilmeket is. a nagyobbak számára a kalandos sorozatban cooper bőrruhájának folytatásaként a vadölő és az utolsó mohikán is megjelent. a világ leghíresebb képtárait bemutató sorozatban az ermitázs és a párizsi louvre után a drezdai képtár világhírű kincseivel ismerkedhetnek meg a film megvásárlói. most került boltba a pinocchio diafilm is. /mti/

-. -

bb 37. újra zajlik a duna - jégtorlaszok a balatonon - két nap alatt 5 centiméterrel „hízott”, a velencei tó jege

i sbtr vm vg

1962. december 22.

a hét közepén megérkezett a korai tél második hideghulláma, amely újabb nehéz próbára tette a folyókat és a tavakat. a legtöbb folyón most is jégmentes vizet talált a hideg, mert az egyhetes enyhülés elolvasztotta „páncéljukat”. a duna teljesen megtisztult már a jégtől, de most könnyebb dolga volt a hidegnek és fele annyi idő alatt, mindössze két nap alatt „növesztett”, jégtáblákat a folyón mint a hónap elején. pénteken esztergomból jelentették az első zajlást és szombatra már budapestre is megérkezett a jég.

a tavakon jobban ellenállt a jég az átmeneti enyhülésnek, mint a folyókon. a velencei tó jégtükrére a meleg hatására csupán elvékonyodott, de az utóbbi két napon már újra öt centiméterrel vastagabbra „hízott”. a balatoni jég jelentős részét azonban összetörte az erős szél és a somogyi part felé sodorta. 4-5 centiméter vastag jégtáblákból nagy torlaszok keletkeztek és sok helyen még a mólót is elborították.

/folyt. köv./

14.30/n

-29-

le

/bb 37. újra zajlik.....1.folyt./vm

a sodródó jégtáblák rendkívül megnehezítették a folyamszabályozó- és kavicskotró vállalat hajósainak munkáját, akik a viharban elsüllyedt kotró kiemelésén dolgoztak balatonszéplak mellett, a szél-től hajtott jégtáblák szinte teljesen leborotválták a vízből kiálló hajórészt, a kormányosfülke tetejét. így most egyelőre abba kellett hagyni a mentést.

a meteorológiai intézet előrejelzése szerint a következő két-három napon még nem várható enyhülés, s így előreláthatólag a múltévhez hasonlóan az idén is hideg lesz a karácsony./mti/

- . . -

bb 39. egy hónappal a határidő előtt vízrebocsátották a jövő év első uszódaruját - norvégia faáruszállító hajókat rendelt magyarországról

i sl/sze/m/vg

1962. december 22.

a magyar hajó- és darugyár angyalföldi gyáregységében szombaton, egy hónappal a határidő előtt vízre bocsátották a jövő év első öt tonnás uszódaruját. hosszú évek óta az idén fordult elő első ízben, hogy a gyárban elmaradt az évvégi hajrá, sőt decemberre hozhattak előre januári feladatokat. az 1962-re tervezett valamennyi hajó és daru elkészült, csupán a legutóbb próbautra küldött két áruszállító hajó átadása van még hátra, az átadás valószínűleg már vasárnap megtörténik, ami egyben az éves terv befejezését jelenti.

az új uszódaru határidő előtti vízrebocsátását azért vállalták a gyár dolgozói, hogy a jövő évi különlegesen nagy feladataik elvégzésére több idejük maradjon. 1963-ban ugyanis eddigi hajó- és darutípusaik egy részét módosítják, tovább korszerűsítik, ami nagy erőfeszítéseket igényel. a magyar hajózás részére jövőre már olyan 1.300 tonnás áruszállító hajót készítenek, amelyen a fedélzeti daruk az eddigiektől eltérően nem elektromos, hanem a korszerűbb hidraulikus átvitellel működnek. új feladatot jelent számunkra a nixex külkereskedelmi vállalat útján nemrég kapott rendelés is, amelynek alapján jövőre norvégia részére két 1400 tonnás, faárú szállítására alkalmas tengerjárat építenek. bár a norvég hajók konstrukciója részben megegyezik a szovjetunió részére eddig is gyártott teherhajókéval, lényeges változtatásokat kell végrehajtani rajta. a többi között a raktárak befogadóképességét majdnem kétszeresére kell növelni, hogy a hajók megfeleljenek rendeltetésüknek. /mti/

- . . -

14.50/n

-30-

bb 41. az accrában megrendezett magyar ipari kiállítás jól szolgálta gazdasági kapcsolataink kiszélesítésének ügyét - a magyar kereskedelmi kamara alelnökének nyilatkozata

i sz/gk szb vg

1962. december 22.

a napokban zárult accrában, ghana fővárosában az a magyar ipari kiállítás, amely három hétig a ghana-i sajtó és az accrai lakosság érdeklődésének középpontjában állt. a kiállításon részvevő kereskedelmi kormányküldöttség egyik tagja, rédei jeno, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke ottani tapasztalatairól és gazdasági kapcsolataink alakulásáról a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- két éve kezdte meg működését accrában a magyar kereskedelmi kirendeltség - mondotta -, s azóta árucsereforgalmunk kedvezően fejlődött. gazdasági kapcsolatainkat a kölcsönös előnyök jellemzik, mi például ghanából - a világ legnagyobb kakaótermő országából - nagymennyiségű kakaót vásárolunk. az áruszállítás után megnövekedett kakaó- és csokoládékereslet egy részét ghana-i kakaóval elégítjük ki. a bútortipar számára különböző egzotikus fát vásároltunk. magyarországot ugyanakkor ghana számára hosszulejratu hitelt nyújt ipari fejlesztéséhez. kiállításunk, amely az első ilyen önálló árubemutató volt afrikában, azt a célt szolgálta, hogy a ghanaiak jobban megismerkedjenek gyártmányainkkal és így kiválaszthassák termékeink közül azokat, amelyek számukra legszükségesebbek, legfontosabbak.

- kiállításunk bemutatta többek között az új típusú magyar autóbuszokat, tehergépkocsikat, szerszámgépeket, szivattyuberendezéseket, textiliákat, egyéb divatcikkeket, valamint gyógyszereket, rádiókat és elektromos készülékeket. gyártmányaink iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg mind az ipari, kereskedelmi szakemberek, mind a lakosság körében. árubemutatónkat a ghana-i kormány több tagja is meglátogatta. az érdeklődést nemcsak a kedvező sajtóvisszhang, hanem a sokrétű üzleti tárgyalás is bizonyította. többek között szivattyuberendezések vásárlásához kértek ajánlatot. a már korábban lekötött teljes gyógyszergyári és izzólámpagyári berendezésen kívül több más magyar gépipari termék vásárlásáról tárgyalnak a ghana-i szakkörök a magyar külkereskedelem képviselőivel. megállapíthatjuk, hogy kiállításunk jól szolgálta a magyar-ghana-i gazdasági kapcsolatok kiszélesítésének ügyét - mondotta befejezésül rédei jeno, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke. /mti/

- . . -

15.105/a

- 31 -

bb 40. tájékoztató a fodrász, a fényképész és a magán szikviz árusító üzletek karácsonyi nyitvatartásáról

1/tó/tr/m/vg

1962. december 22.

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának illetékes osztálya szabályozta a főváros területén működő állami, szövetkezeti és magánkiskereskedelmi férfi-női fodrász, kozmetikai, pedikűrös és manikűrös fiókok, valamint fényképész műtermek, továbbá a szikviz előállításával és árusításával foglalkozó magánkiskereskedők karácsonyi nyitvatartását.

eszerint valamennyi fodrász, kozmetikai, pedikűr- és manikűr fióközlet december 23-án, vasárnap egész nap nyitvatart, hétfőn pedig 14 óráig áll a vendégek rendelkezésére. december 25-én, kedden és 26-án, szerdán egész nap zárva tartanak. az állami és szövetkezeti fényképész fiókok vasárnap egész nap, hétfőn pedig a vasárnapra megállapított rendszerint tartanak nyitva. kedden és szerdán minden fényképész üzlet zárva lesz. a szikvizelőállító és árusító magánkiskereskedők üzleteiket vasárnap egész nap nyitva, hétfőn, kedden és szerdán pedig egész nap zárva tartják. /mt1/

-. -

bb 45. jövőre újabb kétezeröttszáz warszawa autó érkezik - megjutalmazták a hazánkban közlekedő lengyel járművek legjobb gépkocsivezetőit

t sz/gg szb vg

1962. december 22.

szombaton, a magyar autókлубban a hazánkban közlekedő lengyel gyártmányú járművek legkiválóbb magyar gépkocsivezetőinek egy csoportját jutalmazták meg. az ünnepségen tadeusz dorota, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének kereskedelmi tanácsosa 38 olyan gépkocsivezetőnek nyújtott át jutalmul karórát, akik warszawa márkájú kocsival nagyjavítás nélkül több mint 150.000 kilométert tettek meg. a kitüntetettek között azonban akadt olyan is, mint például szánóczi gábor, a dunai vasmű gépkocsivezetője, aki már a 200.000 -ik kilométert is túlhaladta.

tadeusz dorota kereskedelmi tanácsos az ünnepségen elmondta, hogy utvonalaikon már több mint 8.000 lengyel gyártmányú gépjármű közlekedik. a közelmúltban aláírt kereskedelmi szerződés értelmében jövőre újabb 2.500 autót szállítanak - amilyen jólismertek magyarországon a warszawa személygépkocsik és a nysa mikrobuszok, olyan népszerű lengyelországban az ikarus autóbusz és a magyar dömper. a járművek kölcsönös árucseréje is mutatja, hogy e téren hasznos együttműködés, gyártási kooperáció alakult ki.

a kitüntetett gépkocsivezetőket ezután földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes üdvözölte. /mt1/

15.40/a 16.10

-. -

MO

bb 46. hazaérkezett moszkvából a magyar kulturális küldöttség

t vt/gg szb sr

1962. december 22.

az 1963. évi magyar-szovjet kulturális együttműködés munkatervének tárgyalása és aláírása céljából - ilku pál művelődésügyi miniszternek, az mszmp politikai bizottsága póttagjának vezetésével - moszkvában járt kulturális küldöttség, szombaton délután visszaérkezett budapestre.

a küldöttség fogadására a keleti pályaudvaron megjelent darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, ott voltak többen a művelődésügyi minisztérium, az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium vezetői közül.

ugyancsak jelen volt a pályaudvaron v.i. usztyinov, a szovjetunió budapesti nagykövete. /mt1/

-. -

bb 47. a vizgazdálkodás helyzetéről tárgyalt a szabolcs megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm/tné szb fm

1962. december 22.

a szabolcs-szatmár megyei tanács végrehajtó bizottsága szombati ülésén többek között a megye vizgazdálkodásának helyzetéről tárgyalt. a felsőtiszavidéki vízügyi igazgatóság jelentése szerint az idén nyolc- és félezer holdat öntöztek a megyében. jövőre további hat- és félezer holdra terjesztik ki az öntözést. ebben az évben vaja határában elkészült a nyírség első víztárolója, ahol egymillió köbméter vizet gyűjtenek össze. hasznosítanak majd a nyári hónapokban. jelenleg a megyében hét vizgazdálkodási társulat és egy törpe-vízmű-társulat működik. ezek a belvízrendezéshez is nagy segítséget nyújtottak. ennek köszönhető, hogy 12.000 hold területet teljesen mentesíthettek a káros víztől.

1962-ben az árvízvédelmi művek fenntartására, folyamszabályozásra, a gátak felújítására körülbelül 12 millió forintot költöttek. felkészültek az 1963-as évre is, amikor tovább korszerűsítik a felszereléseket. a hirszolgalat tökéletesítésére rövidhullámu adó-vevő berendezést helyeztek üzembe. a tiszta felső szakaszán, tiszalök felett két jégtörő hajót állítottak munkába, amely elősegíti a duzzasztómű felett a jég levonulását. /mt1/

15.50/a 16.12

-. -

MO

bb 48. öt megye népfrent bizottságainak értekezlete miskolcon

vied fm/tné szb fm

1962. december 22.

az országos béketanács szombaton miskolcon értekezletet rendezett, amelyen borsod, szabolics, hajdu, nógrád és heves megye népfrentbizottságainak küldöttei vettek részt. az értekezleten megjelent szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja. [redacted] megvitatták a hazafias népfrent borsod megyei bizottságának békemozgalmi tevékenységét, és megbeszélték a jövő évi feladatokat. /mti/

..-

bb 51. elutazott az észt baráti küldöttség

i ms/gg szb sr

1962. december 22.

m.a. pesztinek, a szovjet-magyar baráti társaság észt tagozata elnökhelyettesének, az észt felsőoktatási állami bizottság elnökének vezetésével tíz napot töltött hazánkban a társaság küldöttsége. a vendégeket, akik pénteken éjjel utaztak el budapestről, a ferihegyi repülőtéren kristóf istván, az mszbt főtitkára és a társaság több vezető munkatársa, valamint g.i. turjanyica, a budapesti szovjet nagykövetség első titkára bucsuztatta. /mti/

..-

bb 50. verseghy ferenc emléktáblája szolnokon

vid fm/tné szb fm

1962. december 22.

140 éve halt meg verseghy ferenc, a felvilágosodás korának nagy magyar nyelvtudósa és költője. az évforduló alkalmából emléktáblával jelölték meg a róla elnevezett szolnoki gimnáziumot, amelynek helyén egykor verseghy szülőháza állt. a szolnoki diákok ünnepélyesen megkoszorúzták az emléktáblát. /mti/

..-

15.55/a

16.25

- 34 -

me

bb. 44. az ernst muzeumban megnyilt a fiatal festóművészek kiállítása

t lv/gk/gy/sr

1962. december 22.

az ernst muzeumban szombaton nyitották meg aczél ilona, csik istván, gerzson pál, hock ferenc, kántor lajos és óvári lászló fiatal festóművészek kiállítását. az ifjú művészek valamennyien 1953-ban és 1954-ben végezték el a művészeti főiskolát, s azóta műveik több alkalommal szerepeltek a nyilvánosság előtt, de egyéni kiállításon ez alkalommal mutatják be festményeiket. a kiállítás megnyitóján hincz gyula kossuth-díjas festóművész, az iparművészeti főiskola igazgatója mondott beszédet. /mti/

..-

bb. 42. megnyilt lucian grigorescu román festóművész kiállítása

t lv/gk/gy/sr

1962. december 22.

a műcsarnokban szombaton nyitották meg lucian grigorescu román festóművész kiállítását. a megnyitáson ott volt dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium, a kulturális kapcsolatok intézetének számos vezető munkatársa. megjelent mihail rosianu, románia magyarországi nagykövete, valamint több budapesti nagykövetség képviselője.

dr. aradi nóra egyetemi docens megnyitó beszédében méltatta lucian grigorescu állami-díjas festóművész munkásságát, s hangsúlyozta, hogy a most kiállított festmények is közelebb hozzák a magyar közönséghez a román művészetet. dr. aradi nóra beszédére lucian grigorescu festóművész válaszolt és köszönetet mondott a magyar művelődésügyi szerveknek, hogy lehetővé tették a kiállítás megrendezését. /mti/

..-

bb. 43. a somogy megyei szmt vezetőségválasztó küldött közgyűlése kaposvárott

vid te/gy/ki

1962. december 22.

szombaton tartották meg kaposvárott a szakszervezetek somogy megyei tanácsának vezetőségválasztó küldött közgyűlését, amelyen részt vett ligeti lászló, a szot elnökségének tagja, a kpvd sz főtitkára, nagy lajos, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára.

szőke pál megyei vezető titkár referátumában tájékoztatta a küldötteket az elmúlt három esztendőben végzett munkáról és a következő évek feladatairól. beható vita, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése után megválasztották az szmt 41 tagu tanácsát és 11 tagu elnökségét. elnöknek továbbra is bencze sándor nyugdíjast, vezető titkárnak szőke pált, titkárnak pedig blénesi bélát választották meg. /mti/

..-

16.05/gy 16.28

- 35 -

me

bb 52. szenes zsuzsa festőművész kiállítása gyulán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

a gyulai erkel ferenc muzeumban szombaton megnyilt szenes zsuzsa budapesti festőművész kiállítása. bemutatják a párizsban tanulmányuton járt művész tusrájait, amelyek a francia főváros mindennapi életének mozzanatait ábrázolják. /mti/

bb 53. román nemzetiségiek tanácskozása gyulán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

a magyarországi románok demokratikus szövetsége mellett működő kulturális társadalmi bizottság szombaton ülést tartott gyulán. szilágyi péternek, a magyarországi románok demokratikus szövetsége főtitkárának beszámolója után a békés és a hajdu-bihar megyei románlakta községek, valamint a csongrád megyei magyarcsanád román nemzetiségű népművelői, pedagógusai megtárgyalták az 1962-ben végzett munkájukat és a jövő évi feladatokat. /mti/

bb 54. tanyai népművelők tanácskozása békéscsabán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

békés megyében a hazafias népfront kezdeményezésére minden év végén megtárgyalják a népművelés időszerű kérdéseit. szombaton csaknem száz tanyai pedagógus, népművelő tanácskozott békéscsabán a tanyai lakosság művelődéséről.

a vitaindító előadás ismertette a tanyavilág kulturális életének fellendítésére indított széleskörű munkát. a békéscsabai megyei könyvtár és a moziüzemi vállalat vándorvetítői, a megyei művelődési autó rendszeresen felkeresik a községektől távoli településeket, a békés megyei jókai színház tájelőadásaira pedig gépkocsival, autóbusszal utaztatják a nézőket a tanyákról. figyelemreméltó kezdeményezés volt az ugynevezett brigádhangversenyek rendezése, amelyeken neves fővárosi művészek szórakoztatták a tanyasiakat.

a tanácskozáson elhatározták: felkérlik a községekben és a városokban, valamint a tanyákon élő értelmiségieket, szakembereket, hogy segítsék a tanyai lakosság általános és szakmai ismereteinek gyarapítását. ezt a célt szolgálják majd az ismeretterjesztő előadásorozatok, szakosított termelészövetkezeti akadémiák, mezőgazdasági szakkörök, filmvetítések, kulturális és mezőgazdasági kiállítások, tapasztalatcserék, találkozók, klubrendezvények és televízió-estek, valamint az olvasás és a művészetek megszeretése is. /mti/

16.15/a 16.32

- 36 -

MO

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. számú hírünk /az accrában .../ 2. bek. 5. mondatában a szöveg helyesen:

... a butoripar számára különböző trópusi fát vásárolunk.

/mti/

bb 55. kiállítás a vietnami néphadsereg napja alkalmából

k vt/tm/m/sr

1962. december 22.

a vietnami néphadsereg napja alkalmából kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában. a kiállításon a vietnami nép és hadserege életét, munkáját bemutató fényképek, valamint különböző népművészeti dísz tárgyak láthatók. /mti/

bb 56. a hazánkban tartózkodó olasz kulturális delegáció

hmé/m/cz

1962. december 22.

tagjait szombaton délután fogadta dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes. /mti/

17.27

- 37 -

MO

bb 52. szenes zsuzsa festőművész kiállítása gyulán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

a gyulai erkel ferenc muzeumban szombaton megnyilt szenes zsuzsa budapesti festőművész kiállítása. bemutatják a párizsban tanulmányuton járt művész tusraszait, amelyek a francia főváros mindennapi életének mozzanatait ábrázolják. /mti/

bb 53. román nemzetiségiek tanácskozása gyulán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

a magyarországi románok demokratikus szövetsége mellett működő kulturális társadalmi bizottság szombaton ülést tartott gyulán. szilágyi péternek, a magyarországi románok demokratikus szövetsége főtitkárnak beszámolója után a békés és a hajdu-bihar megyei román lakta községek, valamint a csongrád megyei magyarcsanád román nemzetiségű népművelői, pedagógusai megtárgyalták az 1962-ben végzett munkájukat és a jövő évi feladatokat. /mti/

bb 54. tanyai népművelők tanácskozása békéscsabán

vid/fm/tné/m/fm

1962. december 22.

békés megyében a hazafias népfront kezdeményezésére minden év végén megtárgyalják a népművelés időszerű kérdéseit. szombaton csaknem száz tanyai pedagógus, népművelő tanácskozott békéscsabán a tanyai lakosság művelődéséről.

a vitaindító előadás ismertette a tanyavilág kulturális életének fellendítésére indított széleskörű munkát, a békéscsabai megyei könyvtár és a moziüzemi vállalat vándorvetítői, a megyei művelődési autó rendszeresen felkeresik a községektől távoli településeket, a békés megyei jókai színház tájelőadásaira pedig gépkocsival, autóbusszal utaztatják a nézőket a tanyákról. figyelemreméltó kezdeményezés volt az ugynevezett brigádhangversenyek rendezése, amelyeken neves fővárosi művészek szórakoztatták a tanyasiakat.

a tanácskozáson elhatározták: felkérlik a községekben és a városokban, valamint a tanyákon élő értelmiségieket, szakembereket, hogy segítsék a tanyai lakosság általános és szakmai ismereteinek gyarapítását. ezt a célt szolgálják majd az ismeretterjesztő előadássorozatok, szakosított termelőszövetkezeti akadémiák, mezőgazdasági szakkörök, filmvetítések, kulturális és mezőgazdasági kiállítások, tapasztalatcserék, találkozók, klubrendezvények és televízió-estek, valamint az olvasás és a művészetek megszeretése is. /mti/

16.15/a 16.32

- 36 -

MO

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 41. számú hírünk /az accrában .../ 2. bek. 5. mondatában a szöveg helyesen:

... a butoripar számára különböző trópusi fát vásárolunk.
/mti/

bb 55. kiállítás a vietnami néphadsereg napja alkalmából

k vt/tm/m/sr

1962. december 22.

a vietnami néphadsereg napja alkalmából kiállítás nyílt a magyar néphadsereg központi klubjában. a kiállításon a vietnami nép és hadserege életét, munkáját bemutató fényképek, valamint különböző népművészeti dísz tárgyak láthatók. /mti/

bb 56. a hazánkban tartózkodó olasz kulturális delegáció

tné/m/cz

1962. december 22.

tagjait szombaton délután fogadta dr. hadnagy lászló művelődésügyi miniszterhelyettes. /mti/

17.27

- 37 -

MO

bb 58. rekorderedménnyel zárja az évet az ujbpesti cérnagyár - az új gépek késlekedése ellenére teljesítette exporttervét

i sz/tr/m/vg

1962. december 22.

az ujbpesti cérnagyárban a hét végén becsomagolták az éves exportterv teljesítéséhez szükséges szállítmányok utolsó ládáit is, hogy a modex külkereskedelmi vállalat időben utnak indíthassa gyártmányait, a varrócérnát, a délamerikai, a közel- és a távolkeleti országokba. az ujbpesti cérnagyár exportterv teljesítése azért jelentős, mert a megnövekedett külföldi kereslet miatt évközben a külkereskedelem az eredetileg tervezett 260 tonna cérna helyett 360 tonnát kért. a gyár dolgozói annak reményében, hogy az év második negyedében új gépeket állíthatnak munkába, készségesen vállalkoztak is a nagyobb feladatokra, a gépek azonban sokáig vártak magukra, még csak most kezdenek szállingózni, a gyár dolgozói azonban összefogtak és a meglévő berendezésekkel próbálták többet termelni. időnként kíségtette őket a lőrinci fonó és a váci fonó is, s így sikerült vállalkásuk teljesítése.

az ujbpesti cérnagyár 12 százalékkal több varró-cérnát és kézimunka fonalat gyártott, mint az előző évben. /mti/

bb 59. az ukrán szszk külügyminiszterének magyarországi látogatása

k küm/hmé/m/sr

1962. december 22.

L. f. palamarcsuk, az ukrán szovjet szocialista köztársaság külügyminisztere, az ensz-közgyűlés 17. ülészakán részt vett ukrán delegáció vezetője, az ülészak befejezése után hazatérőben péterjános külügyminiszter vendégeként néhány napra hazánkba érkezett. /mti/

17.15/a 17.28

- 38 -

bb 57. csomaghegyek, levélgulák - karácsony előtt az ország legforgalmasabb postahivatalaiban

t kf/lm vg

1962. december 22.

ezekben a napokban a postások úgy vélekednek, hogy az országban mindenki kap üdvözlőlapot, levelet, vagy csomagot, hiszen alig győzik a munkát. a keleti pályaudvari budapest 70-es és 72-es postahivatalnak - az ország legforgalmasabb postahivatalának - dolgozói a szokásos forgalom két-háromszorosát bonyolítják le.

a 70-es hivatal fogadja a fővárosba címzett csomagokat. a mozgóposták egész éjjel ontják a küldeményeket, s hajnalra a rakodókon, a raktárakban egész hegyek tornyosulnak. a szétosztás, az utirány szerinti válogatás után kézikocsi karavánok szállítják a csomagokat a rakodó helyre, amely most a népstadion melletti ut. ameddig a szem ellát, autók - mintegy 170 gépkocsi - várják, amíg a kézbesítés rendjének megfelelően megrakják őket. egy-egy kocsi a szokásos 80-100 helyett nem egyszer 180-200 csomag is kerül, s ennek megfelelően természetesen két három kézbesítővel indulnak. viszik a vidékről postára adott fenyőfák ezreit, az ünnepi asztalra szánt finom falatokat, bort, gyümölcsöt. érdekes, hogy az élelmiszereken kívül ma már más jellegű ajándék, játék, baba, stb. is nagy számban érkezik. a postahivatal dolgozói szerint az idei karácsonyi forgalom kedvezően alakult, egyenletesen oszlott meg. pénteken mintegy 20 000 csomag érkezett a fővárosba, s ezzel tetőzött is a forgalom. ennek ellenére a postahivatalnak még egy nehéz napjuk lesz. a szokásostól eltérően - az előjelentések szerint - ugyanis szombaton még hasonló mennyiségű csomag érkezik az országból. mégis azt ígérik a postások, hogy az ünnepre szánt küldeményeket időben megkapják a címzettek. a hivatalok hétfőn teljes hétköznapi csomagkézbesítést tartanak, december 25-én és 26-án pedig a gyorsan romló tartalmu és az expressz csomagokat hordják házhöz.

a levélirányító 72-es postahivatal elosztótermében felállított karácsonyfán már égnek a lámpa-gyertyák, az ünnepi pihenésre azonban még nem is gondolhatnak a dolgozók. pénteken három és félmillió levél adott nekik munkát s szombatra várják az idei csucst, 3.7-3.8 millió levelet, lapot. a több tonnányi levéltömeg kosarakban gulákba rakva magasodik az irányító teremben, amíg a gyorskezü postások az ország főutirányainak megfelelően szét nem osztják. hasznos segítséget jelent, hogy erre az időre a posta technikum hallgatói is munkába álltak. a hivatal dolgozói most örülnek az egy nappal megtoldott munkahétnek, így ugyanis meg tudnak birkózni a hatalmas levéltömeggel. szerencsére a külföldi forgalom már csökkenőben van, s több dolgozó irányíthatja, oszthatja szét a belöldi leveleket.

a „levelesek”, a karácsonyi forgalom után még nem végeztek ezzel az évvel. a csucsforgalom náluk ugyanis december 30-án fejeződik be, amikor az újévi üdvözlőket továbbítják az ország valamennyi helyére. /mti/

17.25/a 17.42

- 39 -

embargo 22.00 óráig!

bb 61. a kgst tudományos és műszaki kutatásokat koordináló állandó bizottsága munkacsoportjának első ülése

vy/am/m/cz

1962. december 22.

december 18-tól 20-ig moszkvában megtartotta első ülését a kgst tudományos és műszaki kutatásokat koordináló állandó bizottságának a munkacsoportja, amely a kgst-tagállamok fontosabb komplex tudományos és műszaki problémáinak összehangolásával kapcsolatos problémákat vizsgálja.

az ülésen részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió delegációl.

a munkacsoport ülésén szervezési kérdéseket vizsgáltak meg, javaslatokat dolgoztak ki azokra a fontosabb komplex tudományos és műszaki problémákra vonatkozólag, amelyeket a kgst-tagállamok tudományos intézetei a szocialista munkamegosztás alapján közösen fognak kidolgozni.

a munkacsoport ülése a testvéri barátság és együttműködés légkörében zajlott le. /mti/

...

17.30/a

17.52

- 40 -

me

bb 60. eltemették a párizsi repülőszerencsétlenség áldozatait

t bc/hi/gk/m/cz

1962. december 22.

szombaton mély részvét mellett temették el a farkasréti temetőben a november 23-i párizsi repülőszerencsétlenség magyar áldozatait.

szecsődi László,

az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztálya helyettes vezetőjének temetésén megjelent szirmai István, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. ott volt az mszmp központi bizottságának több tagja, a politikai, a kulturális élet sok vezető személyisége, számos művész, az elhunyt közvetlen munkatársai, tanítványai, a végső tisztességadásra darabos Iván, az mszmp központi bizottságának tagja, a központi bizottság tudományos és kulturális osztályának vezetője mondott bucsubeszédet. közvetlen munkatársai nevében Orsai János, az mszmp központi bizottsága pártbizottságának tagja, tanítványai nevében Both Béla, a Madách Színház igazgatója vett bucsút szecsődi Lászlótól.

dr. kerékgyártó Elemér,

a kulturális kapcsolatok intézete osztályvezetőjének temetésén jelen volt Kiss Károly, az elnöki tanács titkára. dr. Rosta Endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke emlékezett meg az elhunyt munkásságáról, a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemének hallgatói, tanárai és igazgatósága nevében Móró István, az egyetem igazgatója, a kulturális kapcsolatok intézete pártszervezetének nevében Hemberger Sándor, a pártszervezet vezetőségének tagja, a család és a barátok nevében Fukász György, a művelődésügyi minisztérium osztályvezetője mondott bucsubeszédet.

Kazimir Lászlónak,

a magyar népköztársaság algériai ideiglenes ügyvivőjének hamvasztás előtti bucsuztatásán megjelent Péter János külügyminiszter, s a gyászolók soraiban ott voltak a minisztérium dolgozói. a koporsónál Puja Frigyes külügyminiszter-helyettes, Roska István, a minisztérium pártbizottságának titkára és Nagy György főelőadó bucsuzott az elhunyttól.

/folyt. köv./

17.40 /m 17.57

- 41 -

me

bb 60. /eltemették ... 1. folyt./ m

horetzky nándornak,

az ártex külkereskedelmi vállalat vezérigazgatójának végső tiszteletadásánál résztvett incze jeno külkereskedelmi miniszter, a ravatalnál sumi józsef, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője és láng róbert, az ártex külkereskedelmi vállalat párttitkára vett búcsút a munkatársak és a barátok nevében.

dr. róbert pálnak,

az élelmezésügyi minisztérium hűtőipari igazgatósága vezetőjének koporsójánál a gyászolók soraiban ott volt kovács imre élelmezésügyi miniszter, a minisztérium vezetősége, a munkatársak, a barátok nevében köves jános élelmezésügyi miniszterhelyettes, lengyel istván, a minisztérium párttitkára és losonczy pál, a minisztérium hűtőipari igazgatóságának főmérnöke mondott búcsuszavakat.

dr. bodó györgyné, csepi katalin-

nak, az 1. számú szemészeti klinika tanársegédének búcsúztatásánál megjelentek az egészségügyi minisztérium képviselői, az elhunyt munkatársai, ismerősei. ravatalánál a minisztérium képviselőjében dr. pajor rezső adjunktus, a magyar szemorvosok társasága nevében dr. kukán ferenc, a szegedi egyetemi szemklinika igazgatója, a munkatársak nevében dr. bendenritter ferenc egyetemi docens, az 1. számú szemészeti klinika főorvosa mondott búcsúbeszédet.

szombaton részesítették végső tisztességadásban a farkasréti temetőben a repülőszerencsétlenségnek életüket vesztett légi közlekedési dolgozókat: bancsi istvánt, feledi lászlónét, fenesi jánost, gadácsi jánost, kapitány istvánt, koleszár jánost, latabár máriát és szücs gyulát.

a temetésen megjelent kossa istván közlekedés- és postaügyi miniszter, a közlekedés- és postaügyi minisztérium, valamint a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete nevében földvári lászló közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes mondott búcsúbeszédet. a malév dolgozóit, pártbizottsága és tömegszervezetei nevében mészáros lászló, a pártbizottság első titkára vett búcsút elhunyt dolgozóitól. /mti/

17,50/m

17.59

- 42 -

bb 62. idegenforgalmi filmbemutató székesfehérvárott

vid/te/m/ki

1962. december 22.

a székesfehérvári köztársaság moziban szombaton a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala és a velencei-tavi intéző bizottság rendezésében idegenforgalmi filmeket mutattak be. vetítésre került többek között a velencei tóról a nyáron készült színes film. a bemutató előtt tóin gyula, a fejér megyei tanács végrehajtóbizottságának elnökhelyettese ismertette a velencei tó idegenforgalmi értékeit. /mti/

bb 63. könnyelmű utas - gondatlan autóbuszvezető

közlekedési balesetek

te/m/sr

1962. december 22.

ujpesten a váci ut és az árpád ut torkolata közelében jirinek katalin 20 éves utas kiesett az u jelzésű villamosból. könnyű sérüléssel a szobi utcai kórházba szállították. a baleset oka: a villamos csapóajtóját nem csukták be.

a 19. vöröshadsereg utja és a wesselényi utca torkolatában bársoly mihály 20 éves férfit, aki figyelmetlenül haladt át az uttesten, elütötte az 52-es jelzésű villamos. bársoly könnyű sérülést szenvedett.

a ferihegyi ut és a bajáki ferenc utca torkolatánál a 69 éves zákonyi katalin kiesett a 98-as jelzésű autóbuszból. a mentők könnyű sérüléssel a szántó kovács jános utcai kórházba szállították. a baleset oka: az autóbuszvezető nyitott ajtóval indult. /mti/

18.00/a

18.16

- 43 -

me

me

bb 64. kilencvenhat vas és zala megyei termelőszövetkezet 200 000 hold területen megalakította az Őrség-hetés vizgazdálkodási és talajvédelmi társulatot

vid ká/gk-lm cz

1962. december 22.

fontos tanácskozást tartottak szombaton zalalövőn. kilencvenhat vas és zala megyei termelőszövetkezet, több állami gazdaság, a megyei és járási tanácsok képviselői, valamint a nyugatdunántuli vízügyi igazgatóság vezetői többszáz millió forint összegű mezőgazdasági beruházás célszerű felhasználásáról, az Őrség, göcsej és a hetés-vidék szántóföldjeinek, rétejeinek és legelőinek megjavításáról döntöttek. e vidékek szántóföldjein a termőréteg az utóbbi évtizedekben lemosódott és a talajfelszín alatt vastag vízátnemeresztő réteg képződött. a szántóterületeket itt mindegyike talajszerkezetet még tovább romboló bakhátas rendszerrel művelték.

a keszthelyi agrártudományi főiskola kutatói több esztendői kísérlet után kidolgozták az Őrségi, hetési és göcseji földek megjavításának és hasznosításának módját. új talajművelési módszerekkel megháromszorozták a gabonafélék terméshozamát, meghonosították a kukoricát és a cukorrépat. a tudományos alapon kidolgozott módszerek széleskörű nagyüzemi alkalmazását komplex talajjavításnak és általános vízrendezésnek kell megelőzni. ezt segíti elő a szombati zalalövői tanácskozás. az érdekelt 96 vas és zala megyei termelőszövetkezet és az e területen működő állami gazdaságok Őrség-hetés vizgazdálkodási és talajvédelmi társulat néven megalakították a nyugat-dunántul legnagyobb ilyen jellegű társulatát. az alakuló közgyűlésen megválasztották a társulat különböző munkabizottságait és szerveit.

a társulat 200 000 hold területtel, jobbára szántófölddel rendelkezik. a hatalmas, több évre tervezett munka a nagyobb vízfolyások, a kerka, a zala és a rába folyók medrének rendezésével, majd ezek mellékvizeinek szabályozásával kezdődik. ezt követik a szántóföldi talajmechanikai, talajkémiai és talajbiológiai munkálatok: az altalajlazítás, az altalajturás és a vakond-drénezés, a komplex talajjavítás. létrehozna két speciális, úgynevezett meliorációs gépállomást is: a csesztregi és a körmendi gépállomásokat a legkorecszerűbb talajművelő eszközökkel, földgyalukkal, vakond-drénekekkel, nagyteljesítményű láncfalpas traktorokkal látják el. a több évre tervezett vízrendezési és általános talajjavítási munka lényegében már el is kezdődött, nagyobb arányokban a jövő év tavaszán folytatják. előzetes számítások szerint a fővízgyűjtők, a rába, a zala és a kerka folyók mederrendezése során két és félmillió, a belső árokrendszer kiépítése során ugyancsak többmillió köbméter földet mozgatnak meg. a költségek nagyrészt a 3004/5-ös törvényerejű rendelet értelmében - az állam vállalja magára.

a kísérleti tapasztalatok és a számítások alapján a befektetett összeg három-négy év alatt megérül a magasabb terméshozamok révén. /mti/

18.08/a 18.22

- 44 -

bb 65. hivatalos nyereményjegyzék a Lottó 51. játékhétéről

te/m/La

1962. december 22.

az 51. játékhétre beérkezett 4,684.616 darab Lottószelvény. öt találatos szelvény nem volt. négy találatot 48 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 73.197.50 forint. három találatot 5.576 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenkint 315.- forint. a 2 találatos nyeremények száma 140.457 darab, ezekre egyenkint 12.50 forintot fizetnek. /mti/

...-

bb 66. hatvanegy agrármérnöki diplomát adtak ki debrecenben

vid/ká/gk/m/cz

1962. december 22.

debrecenben szombaton az agrártudományi főiskola nyilvános tanácsülésén adták át az agrármérnöki diplomákat a végzett hallgatóknak. bencsik istván, a főiskola rektora nyitotta meg a tanácsulást, majd kellermann márton tanulmányi rektorhelyettes tett jelentést az államvizsgákról. hatvanegyen szereztek agrármérnöki diplomát, köztük egy hallgató - kálmán lajos - vörös diplomát kapott.

az új agrármérnökök javarésze termelőszövetkezetben és állami gazdaságban folytatja majd gyakorlati munkáját. /mti/

...-

bb 67. időjárásjelentés

tm/m/La

1962. december 22.

a meteorológiai intézet jelenti december 22-én, szombaton 18 órakor:

a hideg idő tovább tart

várható időjárás vasárnap estig: hideg, felhős idő. néhány helyen kevés havazás. élénk északi, északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 4-7 fok között. /mti/

...-

18.25/a 18.40

- 45 -

mo

bb 68. vigyázzunk a tüzeléssel - gondatlanságból számos tűz keletkezett

k/m/sr

1962. december 22.

a hidegebb idő beálltával a lakosság erősebben fűt, és gondatlan, amiből az elmúlt napokban számos tűz keletkezett. a további tüzesetek megelőzésére a belügyminisztérium országos tűzrendészeti parancsnoksága fokozottabb gondosságra hívja fel a lakosság figyelmét. a tüzelőberendezések egyméteres körzetében, könnyen gyúló anyagot ne tartson. éghető anyagból készült padlóval burkolt helyiségben a kályha alá és annak tüzelőnyílása elé hőszigetelő lemezt, illetőleg parázfelfogót helyezzen el. a tűz begyújtásához, annak élesztéséhez tűzveszélyes folyadékot /benzin, petróleum, spiritusz, stb/ ne használjon. az ilyen anyagok használata tűz- és robbanásveszélyes. a kályhát a fűtés ideje alatt őrizet nélkül ne hagyják. csak olyan kályhát használjanak, melynek füstcsöve hézagmentes és az a kéménybe is hézagmentesen torkollik. repedt vagy hibás kémény hasznavehetetlen. a gyermekeket felügyelet nélkül ne hagyják, mert a magukra hagyott gyermekek esetleg tüzzel, tüzgyújtó eszközzel játszanak és tragikus kimenetelű tüzet okozhatnak. /mti/

...-

bb 69. Leégett a bujái szot-üdülő

i vid/fm/m/fm

1962. december 22.

december 21-én este kigyulladt a bujái szot-üdülő. a műemlékként gondozott, zsupfedeles volt grófi kastélyt az elmúlt hetekben alakították át üdülővé, ahol december 27-én fogadták volna az első vendégeket. a hideg időjárás miatt már rendszeresen fűtőték a helyiségeket, s a tüzet az okozta, hogy az erősebb fűtés következtében meggyulladtak a kéménybe beépített fagerendák. gyorsan tüzet fogott a teljesen fából épült padlástér, a zsupptető, s az épület egész faszervezete. a tűzoltók csaknem kilencórás megfeszített munkát végeztek, de az épületnek csak az egyik sarkát sikerült megmenteni.

az ügyben megindították a vizsgálatot. /mti/

...-

bb 70. nyugdíjasok karácsonyfa-ünnepsége salgótarjánban

i vid/m/fm

1962. december 22.

a salgótarjáni acélárugyár kisz-szervezete, nőtanácsa és vöröskereszt-szervezete szombaton karácsonyfaünnepséget rendezett a gyár magányosan élő nyugdíjasainak. a kedves ünnepségen megvendégelték, műsorral szórakoztatták és megajándékozták az idős embereket. /mti/

19.00/a 19.05

...-
-46-

MO

bb. 71. közlemény a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának xvii. üléséről

vö/ir/gy/cz

1962. december 22.

a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa 1962. december 14-től 20-ig bukarestben megtartotta xvii. rendes ülését. az ülés munkájában részt vettek a kgst tagországok küldöttjei, mégpedig:

a bolgár népköztársaság küldöttje sztanko todorovnak, a bolgár népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a csehszlovák szocialista köztársaság küldöttje otto simuneknek, a csszk-kormány elnökhelyettesének vezetésével,
a lengyel népköztársaság küldöttje piotr jaroszewicznak, a lnk minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a magyar népköztársaság küldöttje apró antalnak, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a mongol népköztársaság küldöttje d. molomsamcnak, a mongol minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a német demokratikus köztársaság küldöttje bruno leuschnernek, az ndk minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a román népköztársaság küldöttje alexandru birladeanunak, a romk minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével,
a szovjetunió küldöttje mihail leszecskonak, a szu minisztertanácsa elnökhelyettesének vezetésével.

az ülésen megfigyelőként részt vett dinh van duc, a vietnami demokratikus köztársaság bukaresti nagykövete.

a tanács ülésén a birladeanu, a román népköztársaság küldöttjének vezetője, a román minisztertanács elnökhelyettese elnökölt.

az ülésen megvizsgálta a tanács titkárságának beszámolóját a kgst 1962. évi tevékenységéről. a beszámoló megvitatásakor megállapítást nyert, hogy a tanács szervei a tagállamok kommunista- és munkáspártjai 1962. június 1. értekezletén, valamint a tanács xvi. ülésén hozott határozatok végrehajtása érdekében kitűzött munkát végezték.

/folyt. köv./

19.10/a 19.11

- 47 -

MO

bb. 71. /közlemény a kölcsönös... 1. folyt./ gy

a tanács szerveiben egész sor intézkedést hoztak a gazdasági, tudományos és műszaki együttműködés további bővítésére és erősítésére. Amellett, hogy összehangolták a kgst tagállamok általános távlati népgazdaságfejlesztési terveit, a tagállamok és a tanács szervei megkezdték az előkészítő munkát az 1965 utáni legközelebbi időszak terveinek egyeztetésére, beleértve a legfontosabb beruházási tervek összehangolását. Tefejezés előtt áll a tagállamok fűtőanyag-energetikai mértékével összefüggő hozzávetőleges számítások előkészítése az 1980-ig terjedő időszakra.

1962-ben a tanács tagállamai együttes intézkedéseket fogadtak, melyek között több igen fontos népgazdasági ág fejlesztése terén, többek között eredményes együttműködést folytattak szénbányák, villamoserőművek, rézbányák, réz- és kéntermelő üzemek, vegyipari nyersanyag előállító üzemek, stb. létesítése terén. Határidő előtt üzembehelyezték a barátság kőolajvezeték csehszlovákiai és magyarországi szakaszát; a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a lengyel népköztársaság és a csehszlovák szocialista köztársaság már korábban egyesített energiarendszerhez hozzácsatolták a nyugat-ukrajnai energiarendszert, aminek eredményeként megindult a villamosenergiaszállítás a szovjetunióból magyarországra, megkezdte munkáját prágában az egyesített energiarendszer központi diszpécserszolgálat.

folytatták a munkát az ipar, elsősorban a gépipar termelésének szakosítása és kooperációja terén. A tanács szervei 1962-ben ajánlásokat fogadtak el több új gép- és berendezés-fajta gyártásának bevezetésére, szakosítására és kölcsönös szállítására vonatkozólag, valamint nagyfontosságú fémforgácsoló szerszámgépek, kovácsoló- és présberendezések, komplex cukorgyárak, ugyancsak egyéb gép- és berendezésfajták gyártásának szakosítására és kooperációjára. Az elfogadott ajánlások az említett gép- és berendezéstípusok gyártásában fennálló indokolatlan párhuzamosságok csökkentését célozták.

az elfogadott ajánlások megvalósítása lehetővé teszi, hogy a tagállamok emeljék gépiparuk műszaki színvonalát, csökkentsék a beruházási és termelési költségeket, továbbá, hogy teljesebben kielégíthetővé váljanak a tagállamok szükségletét egyedül fémforgácsoló szerszámgépekből, valamint a kovácsoló- és présberendezések legfontosabb fajtáiból.

/folyt. köv./

19.20/a 19.32

- 48 -

bb. 71. /közlemény a kölcsönös... 2. folyt./ gy

bővült a kgst tagállamok műszaki és tudományos együttműködése, s ez elősegítette, hogy a korszerű tudományos- és műszaki eredményeket minden testvérország jobban használhassa fel saját népgazdasága fejlesztésére.

tovább fejlődött a külkereskedelem. 1962 első kilenc hónapjában a tagállamok kölcsönös árucseraforgalma az előző év azonos időszakához viszonyítva 15 százalékkal emelkedett, ezen belül a gépek és berendezések kölcsönös szállítása 24 százalékkal nőtt. A tagállamok behozatali szükségletének döntő része a kölcsönös szállítások révén nyert kielégítést, így a gépeknél és berendezéseknél körülbelül 75 százalékban, a kőszénél és koksznál 98, a barnaszénél és barnaszén-brikettnél száz, a kőolajnál és kőolaj-termékeknél 96, a műtrágyaféléknél 80, a gabonaféléknél 77, a fűrészárúknál 64 százalékban. A tanács xvi. ülésén elfogadott ajánlásoknak megfelelően tárgyalások folynak a tagállamok közötti kölcsönös kereskedelem további növelésére az 1963-1965 közötti időszakra vonatkozóan. Ugyanakkor bővültek a kgst tagállamok gazdasági- és külkereskedelmi kapcsolatai a nem-szocialista országokkal, különösen a gazdaságilag gyengén fejlett ázsiai, afrikai és latinamerikai országokkal.

a tanács szervei jelentős munkát végeztek, hogy biztosítsák a tagállamok megnövekedett szállításainak vasuti-, tengeri- és egyéb szállítóeszközökkel történő továbbítását, javítsák a szállítóeszközök kihasználását, növeljék a fő közlekedési utvonalak, határállomások, és kikötők átbecsátóképességét.

az ülésen megvizsgálták a mezőgazdasági állandóbizottság jelentését arról, miként folyik a tanács xiii. ülésén a tagállamok mezőgazdasági termelésének növelésére elfogadott ajánlások végrehajtása. Ennek alapján az ülésen jóváhagyta, hogy a tagállamok közös erőfeszítésekkel hajtsák végre a mezőgazdaságuk további fejlesztése szempontjából elengedhetetlenül szükséges intézkedéseket.

az ülésen megvizsgálta a traktorok, önjáróalvázak és fontosabb mezőgazdasági gépek, ezen belül a talajjavítógépek gyártásának fejlesztésére és szakosítására irányuló ajánlásokat, amelyeket a gépipari állandó bizottság dolgozott ki.

/folyt. köv./

19.27/a 19.35

- 49 -

bb. 71. / közlemény a kölcsönös... 3. folyt/ gy

az ülészak résztvevői megállapították, hogy a mezőgazdasági gépek gyártásának államközi szakosításával kapcsolatos intézkedések megvalósítása elősegíti majd a tagállamok mezőgazdasági gépekben mutatkozó szükségletének teljesebb kielégítését.

az összes megvizsgált kérdésekben az ülészak széleskörű határozatokat hozott és olyan konkrét intézkedéseket irányzott elő, amelyek biztosítják a gazdasági, műszaki és tudományos együttműködés kibővítését, a tanács kebelébe tartozó szervek munkamódszereinek és munkaformáinak tökéletesítését.

abból a célból, hogy a kgst tagállamai szorosabban működ-hessenek együtt valuta- és pénzügyi kérdésekben, az ülészak megalakította a valuta- és pénzügyi kérdésekkel foglalkozó állandó bizottságot, néhány más szervezési kérdést is megvitattak.

x x x

1962. november 16-tól 20-ig bukarestben megtartotta iii. ülését a kgst végrehajtóbizottsága.

az ülésen részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román népköztársaság és a szovjetunió végrehajtóbizottsági képviselői.

az ülésen apró antal, a magyar népköztársaság képviselője, a minisztertanács elnökhelyettese elnökölt.

a végrehajtóbizottság megvizsgálta a gazdasági, tudományos- és műszaki együttműködés több fontos kérdését, amelyeket a tanács állandó bizottságai készítettek elő. így megvizsgálták a gépipari állandó bizottság javaslatait az egyes gép- és berendezésfajták szakosításával, valamint a szakosításra kerülő termékfajták 1965-ig történő kölcsönös szállításaival kapcsolatban.

annak érdekében, hogy a kgst tagországok gazdasága a szocialista nemzetközi munkamegosztás előnyeinek teljesebb kihasználása alapján tovább fejlődjen, a végrehajtóbizottság célszerűnek ismerte el a tagállamok közötti kereskedelemben a sokoldalú elszámolási rendszer bevezetését, továbbá a szocialista országok bankjának létrehozását.
/folyt. köv./

19.35/a

- 50 -

bb. 71. /közlemény a kölcsönös... 4. folyt./ gy

a végrehajtó bizottság megvitatta a közlekedési bizottság javaslatát, amely a közös tehervagon-park létrehozásával kapcsolatos intézkedéseket tartalmazta, majd jóváhagyta az e kérdésben érdekelt országok egyezményének tervezetét. egyúttal meghatározta a közös tehervagonpark létrehozásával összefüggő további intézkedések végrehajtásának rendjét és határidejét, egyeztetve azokat a pótlólagos intézkedéseket, amelyek a tagállamok tengeri hajózás terén folyó együttműködésének bővítésére irányulnak.

a végrehajtóbizottság megvizsgálta a kgst országok közötti kereskedelemben érvényes szerződéses áruk szintjét és megállapította: az e kereskedelemben érvényes áruk megállapításának 1958 júniusában elfogadott elvei és módszerei elősegítették, hogy a kgst országok közötti kereskedelemben stabil és kölcsönösen előnyös áruk alakultak ki, ez pedig lényegesen előmozdította a szóbanforgó országok kölcsönös árucseréjének bővülését, gazdasági életének erősödését. ugyanakkor a végrehajtóbizottság elfogadta azt az ajánlást, amelynek értelmében módosítani kell a tagállamok közötti kereskedelemben érvényes árakat, ha a módosítás gazdaságilag indokolt.

a végrehajtóbizottság ajánlásai értelmében az ármódosítások komplex jellegűek lesznek, az 1957-1961 közötti időszakban a világpiacokon fennállott átlagos árszínvonalból kiindulva.

a végrehajtóbizottság nagy figyelmet fordított a tanács szerveiben folyó munka formáinak és módszereinek további tökéletesítésére, abból a célból, hogy ezek a szervek operatívabban és mélyrehatóbban dolgozzák ki a gazdasági, tudományos és műszaki együttműködés kérdéseit.

a kérdéseket a tanács ülészakán, valamint a végrehajtóbizottságban a testvéri barátság és a teljes kölcsönös megértés szellemében, a tagállamok közötti együttműködés további kiszélesítésének és elmélyítésének jegyében vitatták meg.

/mt1/

--

19.40/a
a szerkesztőségek figyelmébe!

lm-la

1962. december 22.

a bb 71. sz.hir /közlemény a kölcsönös gazdasági segítség tanácsának.../ harmadik bekezdésének első sorában a név helyesen:

o t a k a r s i m u n e k
/mt1/

--

19.40/a 19.47

- 51 -

bb 75. fogadás a jugoszláv nagykövetségen

t vt/tm-lm cz

1962. december 22.

a jugoszláv néphadsereg megalakulásának évfordulója alkalmából milan s. kolarevic ezredes, a jugoszláv szövetségi népköztársaság budapesti nagykövetségének katonai és légügyi attaséja szombaton este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent uszta gyula altábornagy, lakatos béla vezérőrnagy, - honvédelmi miniszterhelyettesek - a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több más tagja, ott volt puja frigyos külügyminiszterhelyettes, továbbá a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

mirko tepavac nagykövettel az élen résztvettek a fogadáson a jugoszláv nagykövetség tagjai, a magyarországi diplomáciai képviselők vezetői közül számosan, ott voltak továbbá a budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék, valamint az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői, élükön k.i. provalov vezérezredessel./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

lm/la

1962. december 22.

a bb 59. sz. hirt /az ukrán szszk külügyminiszterének magyarországi látogatása/

v i s s z a v o n j u k !!!

/mti/

--

20.00/a 20. 17

- 52 -

bb 72. a szakszervezetek heves megyei tanácsának értekezlete
vid fm/tné-lm fm 1962. december 22.

szombaton egerben értekezletet tartott a szakszervezetek heves megyei tanácsa. az értekezleten megjelent beckl sándor, a szakszervezetek országos tanácsának titkára, földvári aladár, a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezetének főtitkára, putnoki lászló, az mszmp központi bizottságának póttagja, a heves megyei pártbizottság első titkára is.

furucz jános, a szakszervezetek heves megyei tanácsának vezető titkára beszámolt a szakszervezetek megyei tanácsa és az elnökség 1960. év óta végzett munkájáról.

a gyűlésen a szakszervezetek heves megyei tanácsának elnökévé balázs sándort, vezető titkárává pedig ismét furucz jánost választották./mti/

--

bb 73. a szakszervezetek bács megyei tanácsának küldöttközgyűlése
vid fm/tné-lm fm 1962. december 22.

a szakszervezetek bács megyei tanácsa szombaton tartotta negyedik küldöttközgyűlését. a tanácskozáson megjelent bugár jánosné, a szot titkára, csutorka lajos, az édosz főtitkára, és dr. varga jeno, a bács megyei pártbizottság végrehajtó bizottságának tagja.

a duna-tiszaközi vállalatok, mezőgazdasági üzemek szakszervezeti küldötteinek szabó lajos, az szmt vezető titkára számolt be a harmadik közgyűlés óta végzett munkáról.

a beszámoló megvitatása után megválasztották a szakszervezetek megyei tanácsának 43 tagját és 5 póttagját./mti/

--

bb 74. ünnepi nagygyűlés seregélyesen a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 40. évfordulója alkalmából

vid tm-lm fm 1962. december 22.

a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége megalakulásának 40. évfordulója alkalmából a magyar-szovjet baráti társaság fejér megyei elnöksége szombaton este a seregélyesi művelődési házban ünnepi nagygyűlést rendezett. a nagygyűlésen résztvett a.a. sztarcsev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa, valamint kristóf istván, a magyar-szovjet baráti társaság főtitkára. a vendégeket székesfehérvárott a megyei pártbizottság épületében juhász jános, az mszmp központi bizottságának póttagja, a fejér megyei pártbizottság első titkára fogadta, majd együtt utaztak seregélyesre.

a nagygyűlésen gál lászló, a magyar-szovjet baráti társaság fejér megyei szervezetének elnöke mondott ünnepi beszédet, majd felszólt a.a.sztarcsev tanácsos is./mti/

20.07/a

- 53 -

mti hivatalos közlemények

1962. december 22.

bb. 49. az elnöki tanács ülése

ksr/gy/cz

1962. december 22.

a tájékoztatási hivatal közli:

a népköztársaság elnöki tanácsa szombaton ülést tartott, megtárgyalta és elfogadta a munkaviszonyt érintő egyes kérdések szabályozásáról szóló törvényerejű rendeletet, majd módosította a dolgozók betegségbiztosításáról szóló 1958. évi 39. sz. törvényerejű rendeletet.

az elnöki tanács 1963. december 31-ig meghosszabbította a külföldön élő magyar állampolgárok állampolgárságának rendezéséről és uti okmányokkal való ellátásáról hozott határozatában foglalt jelentkezési határidőt.

az elnöki tanács ezután egyéb ügyeket tárgyalta.

/mti/

...

MO

- 1 -

15.40/a 16.02



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 159-190, 369-500

A szerkesztést és kiadását a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1962. december 23.

bb 2. 1963-ban 71 irodát, vállalati kirendeltséget, illetve raktárakat költöztetnek el a forgalmas utvonalokról - kikereskedelmi vendéglátóipari és iparcikk üzletek, javító és szolgáltató részlegek nyílnak a felszabaduló üzlethelyiségekben

1 zs/qk-lm sr

1962. december 23.

Budapest nagy forgalmu, hagyományos üzleti negyedeiben még mindig sok „vak”, kirakat, irodai vagy raktározási célokra használt üzlethelyiség rontja a környék képét. ebben az évben a fővárosi tanács illetékesei - az érintett tárcákkal együtt - megkezdtek a rendeltetés-ellenesen használt helyiségek felszabadítását, a szépülő üzletsorok között vadhajtsásként éktelekedő raktárak, irodák, vállalati kirendeltségek elköltöztetését. december végéig körülbelül 5 000 négyzetméter alapterületű helyiséget szabadiatanak fel - legnagyobb részt a belvárosban, a 6. és a 7. kerületben. az így megüresedett helyeken jövőre izlésesen berendezett kiskereskedelmi, vendéglátóipari, iparcikk- és egyéb boltok, javító- szolgáltató részlegek segítik majd a lakosság ellátását.

a fővárosi tanács illetékeseinek tájékoztatása szerint 1963-ban tovább folytatják a nem eredeti célnak megfelelően használt helyiségek kiürítését. a költöztetés programja már részleteiben is elkészült, s eszerint az új évben több mint 9 000 négyzetméter alapterületű üzlethelyiséget adnak át rendeltetésszerű felhasználásra az ipari, kereskedelmi és egyéb szervezeteknek. a tervek szerint 24 kirendeltség és iroda, továbbá 47 raktár kerül el az üzletsorok közül, hogy helyet adjon a környék képébe beilleszkedő, a városnegyed hagyományaihoz és jellegéhez alkalmazkodó új létesítményeknek.

Abajcsy-zsilinszky utról például elköltöztetik az aprítógépgyár, a csepel autógyár, a békéscsabai forgácsoló szerszámgépgyár és az esztergomi szerszámgépgyár, a nagymező uca 33-ból a könnyűipari szerszámgépgyár, a nagymező utca 36-ból a debreci orvosi műszergyár, az engels tér 15-ből a műszeripari művek, az arany jános utcából pedig a finomszerelvénygyár irodáját, illetve kirendeltségét.

a költöztetésre kijelöltek listáján szerepel többek között a tanács körút 17-ben levő ruhakereskedelmi vállalat, a váci utca 2-ben levő óra- és ékszerbolt vállalat raktára. visszadják eredeti rendeltetésének a rosenberg házaspár utca 15, a népköztársaság utja 4 és 15, valamint a paulay ede utca 10. számú házakban jelenleg raktározásra használt helyiségeket.

/folyt. köv./

7.55/n

9³³

-1-

le